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SYMBOLS

WARNING! Instructions or symbols
which, if not observed, could result in Wear hearing protection!
damage and/or injury.

This power tool complies with the This power tool must not be disposed
applicable European directives. of with household waste. Follow the Wear safety glasses!
_—

Carefully read the operator’s manual
before using the tool.

disposal instructions in this manual.

This power tool corresponds to Disconnect the power plug from
protection class Il, it is equipped with socket before carrying out any work @ Wear a dust mask!
reinforced or double insulation.

on the tool or when not in use.

SAFETY PRECAUTIONS

using the tool. Keep this operator’s manual for future reference. In case this tool is borrowed, transferred or moved, make sure that the instruction
manual remains with it. The manufacturer accepts no liability for damage or accidents caused by failure to comply with these safety instructions.

é When using any equipment, certain safety precautions must be taken to avoid injury and/or damage. Please read this manual carefully before

CAUTION: Read all safety regulations and.instructions. Not following all safety precautions may result in electric shock, fire and/or serious injury.
The term "power tool" used in this manual refers topower tools powered by electricity (with a power cord) and battery-powered power tools (without a power
cord).

Workplace safety

a) Keep your workplace clean and wellllit. Untidy or poorly lit werkplaces can result in accidents.

b) Do not use the power tool in an environment where there is a risk of explosion and where there are flammable liquids, gases or dust. Power tools produce
sparks that could ignite dust or vapours.

c) Do not allow bystanders, children or animals into your work area. If there is a distraction, you may lose control of the appliance.

Electrical safety

a) The plug from the power tool must be plugged into a properly grounded installed outlet. Never modify the plug in any way. Never use adaptor plugs with
grounded power tools. Unaltered plugs and correct sockets reduce theisk of electrie.shock.

b) Avoid body contact with grounded surfaces like refrigerators, pipes and radiatorsawhen using electric powered tools. This will reduce the likelihood of shock.
c) Do not expose electric power tools to rain or wet conditions. Wet tools'increase the likelihoodwof electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power toel. Damaged or entangled cables increase the risk of an electric
shock.

e) Keep power cords away from heat, water, oil, sharp edges and moving parts. They can damage the'insulation and cause a shock.

f) If you are working outdoors with an electric tool, only use extension cables which are designed.and marked, specifically for this purpose.

g) If operation of the electric tool in a damp environment can not be avoided, use an earth-leakage circuit breaker, (ELCB) to reduce the risk of an electric shock.

Personal safety

a) Be alert, watch your movements and use a power tool with care. Do not use the tool if you are tired or under theinfluence of medication, alcohol or other
substances. A moment of negligence when using the power tool can result in serious injury.

b) The use of personal protective equipment (such as dust masks, non-slip safety shoes, safety helmet or earplugs depending on the type and use of the power
tool) reduces the risk of injury. Always wear safety goggles.

c) Make sure the tool cannot start accidentally. Make sure that the electric tool is switched off beforeyou connect it to the power supply and/or insert the
battery, or when picking it up or carrying it. Plugging the appliance in when it is switched on, or moving the power tool with your finger on the power switch,
may accidentally start the tool and lead to accidents.

d) Remove keys and wrenches before switching on the electric tool. A tool or key coming into contact with rotating parts of the tool can result in damage or
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Wear suitable work clothes. Keep hair, clothes and gloves away from moving parts. Do not wear loose clothing or jewellery. Loose clothing, jewellery or long
hair can get caught in moving parts.

g) If vacuum and drainage devices can be fitted on the tool, make sure that they are correctly connected and used. The use of a dust extraction system can
reduce dust-related hazards.

Power tool safety

a) Do not overstrain the tool. Use the right tool for each task. You will be able to work better and more safely within the specified performance parameters.

b) Do not use a power tool with a defective power switch. A power tool that cannot be switched on or off is dangerous and must be repaired.

c) Unplug the tool and/or remove the battery before making any adjustments to the tool, switching attachments or putting the tool down or in storage. This
safety measure prevents the power tool from starting up unintentionally.

d) Keep the electric tool out of the reach of children and untrained users. Only people who have read and understand completely all safety instructions can use
the power tool. Power tools can be dangerous if used by inexperienced users.
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e) Clean your power tool carefully. Check that the moving parts work properly and do not jam and that there are no parts broken or damaged to such an extent
that the operation of the power tool is affected. Contact an authorised service centre for any repairs needed before using the tool. Poorly maintained power
tools can cause serious damage or harm.

f) Keep any cutting tools sharp and clean. Carefully maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to jam and are easier to control.

g) Use the power tools, accessories, attachments, etc. in accordance with these instructions. Take into account the conditions of your workplace and the task
at hand. Using power tools for any purpose other than that for which they are intended can lead to dangerous situations.

Service
Have your power tool repaired only by trained personnel using only authentic spare parts. This will ensure that your power tool is always safe to use.

Safety instructions for drilling tools

a) Wear hearing protection when hammer drilling. Exposure to noise can cause hearing loss.

b) Use the additional handles supplied with the device. Losing control can result in injury.

c) Hold the device by the insulated gripping surfaces when you carry out work where the application tool can hit hidden power lines or your own power cord.
Contact with a live line can also energize metal parts of the device and cause an electric shock.

RESIDUAL RISKS

Even if you operate this power tool properly, residual risks always remain. The following dangers can arise in connection with the construction and design of
this power tool:
a) Damage to health that results from hand/ arm vibrations, if the device is used for a long period of time or is not properly operated and maintained.
b) Injuries and damage to property caused by:flying parts of suddenly broken tool attachments.
Warning! This power tool cfeates‘an electromagnetic field during operation. This field can affect active or passive medical implants in certain
A circumstances. To reduce'the risk of serious or fatal injuries, we recommend that people with medical implants consult their doctor and the
manufacturer of the medicalimplant before operating the power tool.

Warning! Depending on how you use the power tool, the actual vibration levels may differ from the specified levels. Take steps to protect yourself
from vibration. Consider the whole working process, including times when the power tool is idle or switched off. Suitable measures include regular
maintenance and care of the power tool and tool attachments, keeping hands warm, regular breaks and good planning of work processes.

SPECIFICATIONS

Main Parts

»Keylessehuck

. Forward / Reverse lever

. Drilling /'/hammer mode selector switch
{Rotational speed controller

.Locking button

. ON/OFFtrigger / Variable speed selector
. Additional handle

. Depth gauge

00/ O Ul B W N

Technical Data

Model BID5100
Voltage 230V /50 hz
* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and Power 500 W
technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect
the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the No-load speed 0 -2900rpm
pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the P b
manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product Impact frequency 0 - 46400 bpm
ou just acquired.
verl . Keyless chuck 13 mm
* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, .
. . . : ) ; . ; Wood: 20 mm
inspection, repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, . .
must only be carried out by technicians of the authorized service department of the Max drill capacity Steel: 8 mm
manufacturer. Concrete: 10 mm
* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with Cable Length 2m
non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from Includes Depth guage
the use of non-conforming equipment. Auxiliary handle
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INTENDED USE

The intended use of this impact drill includes:
e Drilling in wood, plastic and metal.

e Impact drilling in stone, concrete or similar materials.

This power tool should not be used as a screwdriver.

Do not use this tool to work on materials that are harmful to health such as asbestos.

The equipment must be used only for its intended purpose. Any other use is considered a case of misuse. The operator, not the manufacturer, is responsible
for any damage or injury of any kind caused as a result of misuse of the tool.

BEFORE OPERATION

Switch off the power tool and disconnect it from the power supply before attaching, adjusting, replacing or removing accessories to avoid the risk
of electric shock or accidental starting.

Installing the side handle

For safety reasons, the side handle must always be in place when working with this power tool.

a) Slide the side handle ring over the drill chuck on the neck. If necessary, turn the handle section counterclockwise to open the ring far enough.

b) Align the side handle down, to the right or to the left, depending on your personal preference.

c) Secure the side handle by rotating the handle section clockwise. @

Installing bits
Note: Take care to choose the proper sizeand style of bit for the job.

lllustration Description Field of application Rotational speed

Concrete drill Impact drilling/ Drilling in stone, | High
m Metal drill Drilling'in metal, plastic Medium to low
m Wood drill Drilling in wood Medium to low

a) Hold the rear part of the drill chuck in position and turn the front partiuntil the tool holder is open enough to insert the desired bit.
b) Push the drill bit into the chuck as far as it will go.
) Turn the front part of the chuck to secure the drill bit in the holder.

Warning! Drill bits are very sharp and can be very hot after use! Handle them carefully to avoid injuries!If necessary, wear protective gloves when
removing or replacing tools.

Follow the same procedure to remove drill bit or to install a new one.

Installing the depth stop

Attach the depth stop to drill to an exact depth.

a) Turn the handle part of the side handle anti-clockwise until the receiving opening is open enough to push,the depth stop through.

b) Push the depth stop through the holder on the side handle.

c) Push the depth stop far enough that the front end of the stop is at the same height of the drill tip. For example, If you want to drill 2 cm deep, push the depth
stop back by 2 cm (see scale on the depth stop).

d) Tighten the handle part of the side handle.

OPERATION

Switching ON/OFF

a) Press and hold the ON/OFF trigger to switch on the power tool.

b) Release the trigger to turn off the power tool.

c) To use the power tool continuously, press and hold the ON/OFF trigger and press the locking button. Release the trigger.
d) To release the locking button, briefly press the ON/OFF trigger again and realease.
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Adjusting drilling speed

The speed of drilling can be controlled in two ways.

a) ON/OFF trigger: The more you press the ON/OFF trigger, the higher the speed of drilling. Light pressure on the trigger results in a low speed, while stronger
pressure increases the speed.

b) Speed control switch: Turn the switch to the "-" direction to reduce speed or to the "+" direction to increase speed.

Selecting the operating mode

Use the switch for drilling/hammer drilling to select the operating mode.

a) To drill into wood, metal, and plastics turn the switch to setting [ 7> 1.

b) For impact drilling in stone or concrete, turn the switch to setting [ []: 1.

Note: Impact drilling is only suitable for drilling into masonry and concrete. All other materials such as wood, plastic and tiles will be damaged.

Forward/ Reverse drilling
a) Press the switch to drill from right to left.
b) Press the switch to loosen jammed drills from left to right.

Note when drilling:

a) Always keep the ventilation slots of the power tool clear and clean. Do not cover them during use.

b) When working on small pieces, clamp them securely in place with appropriate ways.

c) Mark drill holes in metal with a center punch to prevent the drill from slipping off.

d) If you clamp a piece of old wood under the workpiece when drilling into wood, the drill hole on the back will be splinter-free.
e) Always make sure that the drilling tool turns fast enough, do not apply too much pressure on it.

CLEANING AND MAINTENANCE

Switch off the power tool and disconnect it from the power supply before carrying out any maintenance or cleaning work to avoid the risk of
electric shock or accidental starting.

Proper and regular maintenance is not only important for the safe use of this power tool, but can also extend the life of the power tool.
a) Clean the power tool with a damp cloth and a little.soap: Use brushesifor hard to reach areas.

b) Clean the air vents and tool holder after each use witha cloth and brush:

c) Use compressed air (max 3 bar) to remove stubborn.dustfromiinaccessible areas.

Note: Do not use any cleaning agents or solvents that could damage the plastic parts of the equipment.

Repair and service

There are no parts of this power tool that can be serviced or repaired by the user. Never try‘towrepair the power tool yourself. Always contact an authorised
service center.

If the power cable of the tool is worn or damaged, contact an authorised sefrvice center./Cablesiand plugs must only be replaced by authorised personnel to
avoid damage or harm (electric shock).

STORAGE AND TRANSPORTATION

a) Before storing the tool for longer periods of time, clean it thoroughly as described andilet it dry completely.
b) Store the power tool in the original packaging.

c) Always store the power tool out of the reach of children in a well-ventilated and dry place.

d) Always switch off the power tool before transporting it.

e) Always carry the power tool using the handles provided.

f) Protect the power tool from vibrations and impact, especially when transported in vehicles.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

I  recycling facility.
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SYMBOLES

AVERTISSEMENT ! Instructions ou symboles Portez des protections
qui, s'ils ne sont pas respectés, peuvent auditives !
entrainer des dommages et/ou des blessures.

Cet outil électrique est conforme aux Cet outil électrique ne doit pas étre jeté avec Portez des lunettes de
directives européennes applicables. les ordures ménageres. Suivez les instructions sécurité |
_—

Lisez attentivement le manuel
d'utilisation avant d'utiliser I'outil.

de mise au rebut figurant dans ce manuel.

Cet outil électrique correspond a la
classe de protection Il, il est équipé
d'une isolation renforcée ou double.

avant toute intervention sur l'outil ou lorsqu'il
n'est pas utilisé.

Débranchez la fiche d'alimentation de la prise Portez un masque anti-
poussiére !

PRECAUTIONS DE SECURITE

Lors de I'utilisation de tout équipement, certaines précautions de sécurité doivent étre prises afin d'éviter les blessures et/ou les dommages.
Veuillez lire attentivement ce manuel avant d'utiliser I'outil. Conservez ce manuel d'utilisation pour pouvoir vous y référer ultérieurement. En

cas d'emprunt, de transfert ou de déplacement de I'outil, veillez a ce que le manuel d'utilisation soit conservé. Le fabricant décline
toute responsabilité en cas de dommages ou d'accidents causés par le non-respect de ces consignes de sécurité.

ATTENTION : Lisez toutes les régles et instructions de sécurité. Le non-respect de toutes les précautions de sécurité peut entrainer un choc électrique,
un incendie et/ou des blessures graves.

Le terme "outil électrique" utilisé dans cefmanuel fait référence aux outils électriques alimentés par I'électricité (avec un cordon d'alimentation) et aux outils
électriques alimentés par batterie (sans cordon d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

a) Gardez votre lieu de travail propre.et bien éclairé. Les lieux de travail mal rangés ou mal éclairés peuvent étre a l'origine d'accidents.

b) N'utilisez pas I'outil électrique dans,un environnement oliil existe un risque d'explosion et ou se trouvent des liquides, des gaz ou des poussiéres
inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les vapeurs.

c) Ne laissez pas de spectateurs, d'enfants ou d'animaux pénétrer dans votre zone de travail. En cas de distraction, vous risquez de perdre le contréle de
I'appareil.

Sécurité électrique

a) La fiche de I'outil électrique doit étre branchée dans une priseide courant correctement mise a la terre. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniere
que ce soit. N'utilisez jamais de fiches d'adaptation avec des outils électriques mis.a la terre. Des fiches intactes et des prises correctes réduisent le risque d'
électrocution.

b) Lors de I'utilisation d'outils électriques, évitez tout contact du‘corps avec.des surfaces mises a la terre telles que les réfrigérateurs, les tuyaux et les
radiateurs. Cela réduira le risque de choc.

c) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'humidité. Les outils mouillés augmententle risque de choc électrique.

d) N'abusez pas du cordon. N'utilisez jamais le cordon pour porter, tirer ou débrancherd'outil électrique. Les cables endommagés ou enchevétrés augmentent
le risque d'électrocution.

e) Tenez les cordons d'alimentation a I'écart de la chaleur, de I'eau, de I'huile, des bords tranchants et des pieces mobiles. lls peuvent endommager l'isolation
et provoquer une électrocution.

f) Si vous travaillez a I'extérieur avec un outil électrique, n'utilisez que des cables de rallonge congus etimarqués spécifiquement a cet effet.

g) Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut étre @vitée, utilisez un_disjoncteur. différentiel pour réduire le risque d'
électrocution.

Sécurité personnelle

a) Soyez vigilant, surveillez vos mouvements et utilisez un outil électrique avec précaution. N'utilisez pasd'outil si wous étes fatigué ou sous l'influence de
médicaments, d'alcool ou d'autres substances. Un moment de négligence lors de I'utilisation de I'outil.électrique peut entrainer des blessures graves.

b) L'utilisation d'équipements de protection individuelle (tels que des masques anti-poussiére, des chaussures de sécurité antidérapantes, des casques de
sécurité ou des bouchons d'oreille en fonction du type et de I'utilisation de I'outil électrique) réduit le risque de blessure. Portez toujours des lunettes de
protection.

c) Assurez-vous que l'outil ne peut pas démarrer accidentellement. Assurez-vous que l'outil électrique est éteint avant de le brancher a I'alimentation
électrique et/ou d'insérer la batterie, ou lorsque vous le prenez ou le transportez. Le fait de brancher I'appareil alors qu'il est allumé ou de déplacer I'outil
électrique avec le doigt sur l'interrupteur peut entrainer un démarrage accidentel de I'outil et provoquer des accidents.

d) Retirez les clés avant de mettre I'outil électrique en marche. Un outil ou une clé entrant en contact avec les piéces rotatives de I'outil peut entrainer des
dommages ou des blessures.

e) Ne pas dépasser les limites. Gardez toujours une bonne assise et un bon équilibre. Cela permet de mieux contréler |'outil électrique dans des situations
inattendues.

f) Porter des vétements de travail appropriés. Tenir les cheveux, les vétements et les gants a |'écart des piéces mobiles. Ne portez pas de vétements amples ni
de bijoux. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent se prendre dans les pieces mobiles.

g) Si des dispositifs d'aspiration et de drainage peuvent étre installés sur I'outil, assurez-vous qu'ils sont correctement connectés et utilisés. L'utilisation d'un
systeme d'extraction des poussiéres peut réduire les risques liés a la poussiére.

Sécurité des outils électriques

a) Ne pas surcharger I'outil. Utilisez I'outil approprié pour chaque tache. Vous serez en mesure de travailler mieux et de maniére plus sire dans les limites des
parametres de performance spécifiés.

b) N'utilisez pas un outil électrique dont l'interrupteur est défectueux. Un outil électrique qui ne peut pas étre mis en marche ou arrété est dangereux et doit
étre réparé.

c) Débranchez I'outil et/ou retirez la batterie avant d'effectuer des réglages sur I'outil, de changer d'accessoire, de poser I'outil ou de le ranger. Cette mesure
de sécurité permet d'éviter que I'outil électrique ne se mette en marche de maniére intempestive.

d) Gardez I'outil électrique hors de portée des enfants et des utilisateurs non formés. Seules les personnes ayant lu et compris l'intégralité des consignes de
sécurité peuvent utiliser I'outil électrique. Les outils électriques peuvent étre dangereux s'ils sont utilisés par des personnes inexpérimentées.
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e) Nettoyez soigneusement votre outil électrique. Vérifiez que les pieces mobiles fonctionnent correctement et ne se bloquent pas, et qu'il n'y a pas de
piéces cassées ou endommagées au point d'affecter le fonctionnement de I'outil électrique. Contactez un centre de service agréé pour toute réparation
nécessaire avant d'utiliser I'outil. Les outils électriques mal entretenus peuvent causer de graves dommages.

f) Gardez tous les outils de coupe aiguisés et propres. Les outils de coupe soigneusement entretenus et dotés d'arétes tranchantes sont moins susceptibles
de se bloquer et sont plus faciles a controler.

g) Utilisez les outils électriques, les accessoires, les pieces rapportées, etc. conformément a ces instructions. Tenez compte des conditions de votre lieu de
travail et de la tache a accomplir. L'utilisation d'outils électriques a d'autres fins que celles pour lesquelles ils sont prévus peut conduire a des situations
dangereuses.

Service
Ne faites réparer votre outil électrique que par du personnel qualifié utilisant uniquement des pieces de rechange authentiques. Vous aurez ainsi

I'assurance que votre outil électrique est toujours utilisable en toute sécurité.

Consignes de sécurité pour les outils de forage

a) Portez une protection auditive lors du forage au marteau. L'exposition au bruit peut entrainer une perte d'audition.

b) Utilisez les poignées supplémentaires fournies avec I'appareil. La perte de contréle peut entrainer des blessures.

c) Tenez l'appareil par les surfaces de préhension isolées lorsque vous effectuez des travaux ou I'outil d'application peut toucher des lignes électriques
cachées ou votre propre cordon d'alimentation. Le contact avec une ligne sous tension peut également mettre sous tension les parties métalliques de
I'appareil et provoquer un choc électrique.

RISQUES RESIDUELS

Méme si vous utilisez cet outil électrique dans les regles de I'art, il subsiste toujours des risques résiduels. Les dangers suivants peuvent survenir lors de la
construction et de la conception de cet outil électrique :

a) Atteinte a la santé résultant des vibrations de\la main ou du bras, si I'appareil est utilisé pendant une longue période ou s'il n'est pas correctement utilisé et

entretenu.
b) Blessures et dommages matériels causés par.la projection de pieces d'outils soudainement cassés.

Avertissement ! Cet outil électrique crée un champ électromagnétique pendant son fonctionnement. Ce champ peut affecter les implants
médicaux actifs ou passifs dans certaines cireonstances. Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous recommandons aux
personnes portant des implants médicaux de consulter leur médecin et le fabricant de I'implant médical avant d'utiliser I'outil électrique.

Attention ! Selon la maniére dont vous utilisez I'outil électrigue, les niveaux de vibration réels peuvent différer des niveaux spécifiés. Prenez
des mesures pour vous protéger des vibrations. Tenez compte de\l'ensemble du processus de travail, y compris des moments ou l'outil électrique
est inactif ou éteint. Les mesures appropriées comprennent la maintenance et I'entretien réguliers de |'outil électrique et de ses accessoires, le
maintien des mains au chaud, des pauses régulieres et une bonne planification des processus de travail.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

3 s ..
/ Piéces principales
1..Mandrin sans clé
2. Levier deimarche avant/arriére
1 3. Sélecteur de mode deforage / marteau
4. Controleur de vitesse de rotation
5. Bouton de verrouillage
6. Gachette ON/OFF / Sélecteur dewitesse variable
7. Poignée supplémentaire
8. Jauge de profondeur
Données techniques
5
Modele BID5100
Tension 230V /50 hz
Puissance 500 W
Vitesse a vide 0-2900 tr/min
* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception Fréquence d'impact 0 - 46400 bpm
et aux spécifications techniques du produit sans préavis, a moins que ces modifications - -
n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les Mandrin sans clé 13 mm
piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre les mains -
peuvent également concerner d'autres modéles de la gamme de produits du fabricant Bois : 20 mm
présentant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit Capacité de forage maximale | Acier : 8 mm
que vous venez d'acquérir. Béton : 10 mm
* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous Longueur du cable 2m
les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y
compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement C d Jauge de profondeur
par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant. ompren Poignée auxiliaire

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un
équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures
graves ou mortelles. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures
et des dommages résultant de |'utilisation d'un équipement non conforme.
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UTILISATION PREVUE

L'utilisation prévue de cette perceuse a percussion est la suivante :

e Pergage dans le bois, le plastique et le métal.

e Forage a percussion dans la pierre, le béton ou des matériaux similaires.

Cet outil électrique ne doit pas étre utilisé comme tournevis.

N'utilisez pas cet outil pour travailler sur des matériaux nocifs pour la santé tels que I'amiante.

L'équipement ne doit étre utilisé que pour I'usage auquel il est destiné. Toute autre utilisation est considérée comme un cas de mauvaise utilisation.
L'opérateur, et non le fabricant, est responsable de tout dommage ou blessure de quelque nature que ce soit résultant d'une mauvaise utilisation de I'outil.

AVANT L'OPERATION

Eteignez I'outil et débranchez-le de I'alimentation électrique avant de fixer, de régler, de remplacer ou de retirer des accessoires, afin d'éviter
tout risque de choc électrique ou de démarrage accidentel.

Installation de la poignée latérale

Pour des raisons de sécurité, la poignée latérale doit toujours étre en place lorsque vous travaillez avec cet outil électrique.

a) Faites glisser I'anneau de la poignée latérale sur le mandrin de la perceuse. Si nécessaire, tournez la section de la poignée dans le sens inverse des aiguilles
d'une montre pour ouvrir suffisamment I'anneau.

b) Alignez la poignée latérale vers le bas, vers la droite ou vers la gauche, selon vos préférences.

c) Fixez la poignée latérale en tournant la section de la poignée dans le sens des aiguilles d'une montre. m

Installation des embouts
Note : Veillez a choisir |a taille et le stylé d'embout appropriés pour le travail a effectuer.

Illustration Description Champ d'application Vitesse de rotation

Foret:a béton Forage a percussion/ Forage dans Haut
w la pierre, béton
w Perceuse a métaux Pergage dans le métal, le plastique Moyenne a faible
m Foret a bois Pergage dans le bois Moyenne a faible

a) Maintenez la partie arriere du mandrin en position et tournez la partie avant jusqu'a ce que le porte-outil soit suffisamment ouvert pour insérer la meche
souhaitée.

b) Enfoncez le foret dans le mandrin jusqu'a la butée.

c) Tournez la partie avant du mandrin pour fixer le foret dans le support.

Attention ! Les méches sont trés tranchantes et peuvent étre trés chaudes apreés utilisation ! Manipulez-les avec précaution pour éviter les
blessures ! Si nécessaire, portez des gants de protection lorsque vous retirez ou remplacez les outils:

Suivez la méme procédure pour retirer la méche ou en installer une nouvelle.

Installation de la butée de profondeur
Fixez la butée de profondeur pour percer a une profondeur exacte.

a) Tournez la partie de la poignée latérale dans le sens inverse des aiguilles d'une montre jusqu'a ce que I'ouverture de réception soit suffisamment ouverte
pour y faire passer la butée de profondeur.

b) Poussez la butée de profondeur a travers le support de la poignée latérale.

c) Poussez la butée de profondeur suffisamment loin pour que I'extrémité avant de la butée soit a la méme hauteur que la pointe du foret. Par exemple, si
vous voulez percer a une profondeur de 2 cm, poussez la butée de profondeur reculer la butée de 2 cm (voir I'échelle sur la butée de profondeur).

d) Serrez la partie de la poignée latérale.

FONCTIONNEMENT

Mise en marche/arrét

a) Appuyez sur la gachette ON/OFF et maintenez-la enfoncée pour mettre I'outil en marche.

b) Relachez la gachette pour éteindre I'outil électrique.

c) Pour utiliser I'outil en continu, appuyez sur la gdchette ON/OFF et maintenez-la enfoncée, puis appuyez sur le bouton de verrouillage. Relachez la gachette.
d) Pour débloquer le bouton de verrouillage, appuyez brievement sur la gachette ON/OFF et relachez-la.
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a) Gachette ON/OFF : Plus vous appuyez sur la gachette ON/OFF, plus la vitesse de forage est élevée. Une légére pression sur la gachette entraine une faible
vitesse, tandis qu'une pression plus forte augmente la vitesse.

Réglage de la vitesse de forage
La vitesse de forage peut étre controlée de deux manieres.

b) Interrupteur de contrdle de la vitesse : Tournez l'interrupteur dans le sens "-" pour réduire la vitesse ou dans le sens "+" pour I'augmenter.
Sélection du mode de fonctionnement
Utilisez le commutateur pour le percage/pergage au marteau pour sélectionner le mode de fonctionnement.

a) Pour percer le bois, le métal et le plastique, mettez le commutateur en position [—77> 1.

b) Pour le forage a percussion dans la pierre ou le béton, mettez le commutateur en position [ []: 1.

Remarque : le pergage a percussion ne convient que pour percer la magonnerie et le béton. Tous les autres matériaux tels que le bois, le plastique et les
carreaux seront endommagés.

Pergage avant/arriére
a) Appuyez sur l'interrupteur pour forer de droite a gauche.
b) Appuyez sur l'interrupteur pour débloquer les forets coincés de gauche a droite.

A noter lors du pergage :

a) Les fentes d'aération de I'outil doivent toujours étre dégagées et propres. Ne les couvrez pas pendant ['utilisation.

b) Lorsque vous travaillez sur de petites piéces, fixez-les solidement a |'aide de moyens appropriés.

c) Marquez les trous de forage dans le métal a I'aide d'un poingon central pour éviter que la perceuse ne glisse.

d) Si vous fixez un morceau de vieux bois seus laipiece a travailler lorsque vous percez du bois, le trou de pergage au dos sera exempt d'échardes.
e) Veillez toujours a ce que I'outil de forage tourne suffisamment vite, n'appliquez pas trop de pression sur lui.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Eteignez I'outil et débranchez:le de I'alimentation électrique avant d'effectuer tout travail d'entretien ou de nettoyage afin d'éviter tout risque
d'électrocution ou de démarrage accidentel.

Un entretien correct et régulier est non seulementiimportant pour une utilisation stre de cet outil électrique, mais il peut également prolonger sa durée de

vie.

a) Nettoyez I'outil électrique avec un chiffon humide et un peu de savon. Utilisez'des brosses pour les zones difficiles a atteindre.

b) Apres chaque utilisation, nettoyez les orifices d'aération et le'porte-outil a I'aide d'un chiffon et d'une brosse.

c) Utilisez de I'air comprimé (max. 3 bars) pour éliminer les poussieres tenaces dans,lesizones inaccessibles.

Remarque : N'utilisez pas de produits de nettoyage ou de solvants,susceptibles d'endommageriles parties en plastique de I'appareil.

Réparation et service

Aucune piéce de cet outil électrique ne peut étre entretenue ou réparéeypar l'utilisateur. N'essayez jamais de réparer |'appareil vous-méme. Contactez
toujours un réparateur centre de service.

Si le cable d'alimentation de I'outil est usé ou endommagé, contactez un centre de service agrée. Les cables etles prises ne doivent étre remplacés que par
du personnel autorisé afin d'éviter tout dommage ou toute blessure (choc électrique).

STOCKAGE ET TRANSPORT

a) Avant de ranger I'outil pour une période prolongée, nettoyez-le soigneusement comme indiqué et laissez-le'sécher complétement.
b) Conservez I'outil électrique dans son emballage d'origine.

c) Rangez toujours l'outil électrique hors de portée des enfants, dans un endroit bien ventilé et sec.

d) Eteignez toujours I'outil électrique avant de le transporter.

e) Transportez toujours I'outil électrique a I'aide des poignées prévues a cet effet.

f) Protégez I'outil électrique des vibrations et des chocs, en particulier lorsqu'il est transporté dans un véhicule.

ELIMINATION DES DECHETS DANS L'ENVIRONNEMENT

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués a partir de matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de |'appareil sont marqués en fonction de
leur matériau, ce qui permet de les éliminer de maniére écologique et différenciée grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en

ceuvre conformément a la législation nationale, les outils électriques en fin de vie doivent étre collectés séparément et renvoyés a un
I contre de recyclage respectueux de I'environnement.
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SIMBOLI

AVVERTENZA! Istruzioni o simboli che, se non Indossate le protezioni per

Leggere attentamente il manuale . R L :
g8 osservati, possono causare danni e/o lesioni. I'udito!

dell'operatore prima di utilizzare
I'utensile.

Questo elettroutensile € conforme
alle direttive europee applicabili.

Questo elettroutensile corrisponde
alla classe di protezione Il, € dotato
di isolamento rinforzato o doppio.

smaltito con i rifiuti domestici. Seguire le sicurezza!
istruzioni per lo smaltimento contenute in
questo manuale.

. ) Indossare una maschera
Scollegare la spina dalla presa di corrente X
antipolvere!

prima di eseguire qualsiasi operazione
sull'utensile o quando non viene utilizzato.

j , Questo elettroutensile non deve essere Indossate gli occhiali di
—_—

PRECAUZIONI DI SICUREZZA

Quando si utilizza un'apparecchiatura, & necessario adottare alcune precauzioni di sicurezza per evitare lesioni e/o danni. Leggere

A attentamente il presente manuale prima di utilizzare I'utensile. Conservare il presente manuale d'uso per future consultazioni. Nel caso in cui
l'utensile venga preso in prestito, trasferito o spostato, assicurarsi che il manuale di istruzioni rimanga con esso. Il produttore non si assume
alcuna responsabilita per danni o incidenti causati dalla mancata osservanza delle presenti istruzioni di sicurezza.

ATTENZIONE: leggere tutte le norme e lefistruzioni di sicurezza. La mancata osservanza di tutte le precauzioni di sicurezza puo provocare scosse elettriche,
incendi e/o lesioni gravi.

Il termine "utensile elettrico" utilizzato in questo manuale si riferisce agli utensili alimentati da corrente elettrica (con cavo di alimentazione) e agli utensili
alimentati a batteria (senza cavo diialimentazione).

Sicurezza sul lavoro

a) Mantenete il vostro posto di lavoro pulite e bendilluminate. | luoghi di lavoro disordinati o scarsamente illuminati possono provocare incidenti.

b) Non utilizzare I'elettroutensile in un ambiente a rischio di esplosione e in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono
scintille che possono incendiare polveri o vapori.

c) Non permettere ad astanti, bambini o animali di‘entrare nell'area di lavore. In caso di distrazione, si potrebbe perdere il controllo dell'apparecchio.

Sicurezza elettrica

a) La spina dell'elettroutensile deve essere inserita in unaipresa di corrénte correttamente messa a terra. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non
utilizzare mai spine di adattamento con utensili elettrici dotatiidi messa a terra. Spine non modificate e prese corrette riducono il rischio di scosse elettriche.
b) Quando si utilizzano utensili elettrici, evitare il contatto del corpo con superfici collegate a.terra, come frigoriferi, tubi e radiatori. In questo modo si riduce
la probabilita di scosse.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. Gli utensilibagnati aumentano la probabilita di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirareio scollegarel'elettroutensilenl cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
di un incidente elettrico.

e) Tenere i cavi di alimentazione lontani da calore, acqua, olio, bordi taglienti e parti in movimente. Posseno danneggiare I'isolamento e causare una scossa.
f) Se si lavora all'aperto con un utensile elettrico, utilizzare solo cavi di prolunga progettati econtrassegnatispecificamente per questo scopo.

g) Se non e possibile evitare il funzionamento dell'utensile elettrico in un ambiente umido, utilizzaredun intertuttore differenziale (ELCB) per ridurre il rischio
di scosse elettriche.

Sicurezza personale

a) Siate vigili, fate attenzione ai vostri movimenti e usate I'elettroutensile con cautela. Non utilizzare I'utensileSe si‘e’stanchi o sotto I'effetto di farmaci, alcol
o altre sostanze. Un momento di negligenza nell'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni.

b) L'uso di dispositivi di protezione individuale (come maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, casco di sicurezza o tappi per le orecchie a
seconda del tipo e dell'uso dell'elettroutensile) riduce il rischio di lesioni. Indossare sempre gli occhiali di sicurezza.

c) Assicurarsi che I'utensile non possa avviarsi accidentalmente. Assicurarsi che |'utensile elettrico sia spento prima di collegarlo all'alimentazione elettrica e/
o di inserire la batteria, oppure quando lo si prende in mano o lo si trasporta. L'inserimento della spina quando I'apparecchio & acceso o lo spostamento
dell'utensile elettrico con il dito sull'interruttore di alimentazione possono avviare accidentalmente I'utensile e causare incidenti.

d) Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere chiavi e chiavette. Un utensile o una chiave che entrano in contatto con le parti rotanti dell'utensile
possono provocare danni o lesioni.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Cio consente di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

f) Indossare abiti da lavoro adeguati. Tenere capelli, vestiti e guanti lontani dalle parti in movimento. Non indossare abiti larghi o gioielli. Gli indumenti larghi,
i gioielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sull'utensile & possibile installare dispositivi di aspirazione e drenaggio, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di un sistema di
aspirazione puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Sicurezza degli utensili elettrici

a) Non sovraccaricare |'utensile. Utilizzate I'utensile giusto per ogni compito. Sarete in grado di lavorare meglio e in modo piu sicuro entro i parametri di
prestazione specificati.

b) Non utilizzare un utensile elettrico con un interruttore difettoso. Un elettroutensile che non puo essere acceso o spento e pericoloso e deve essere
riparato.

c) Scollegare I'utensile e/o rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi regolazione dell'utensile, di cambiare gli accessori o di riporre 'utensile. Questa
misura di sicurezza impedisce I'avvio involontario dell'elettroutensile.

d) Tenere I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e degli utenti non addestrati. L'utensile elettrico puo essere utilizzato solo da persone che hanno
letto e compreso completamente tutte le istruzioni di sicurezza. Gli utensili elettrici possono essere pericolosi se utilizzati da utenti inesperti.
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e) Pulire accuratamente ['elettroutensile. Controllare che le parti mobili funzionino correttamente e non si inceppino e che non vi siano parti rotte o
danneggiate in modo tale da compromettere il funzionamento dell'elettroutensile. Rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato per le riparazioni
necessarie prima di utilizzare I'utensile. Gli utensili elettrici sottoposti a scarsa manutenzione possono causare gravi danni o lesioni.

f) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a manutenzione accurata e con bordi taglienti affilati hanno meno
probabilita di incepparsi e sono piu facili da controllare.

g) Utilizzare gli elettroutensili, gli accessori, le attrezzature, ecc. in conformita alle presenti istruzioni. Tenere conto delle condizioni del luogo di lavoro e
dell'attivita da svolgere. L'uso di utensili elettrici per scopi diversi da quelli per cui sono stati concepiti pud causare situazioni pericolose.

Servizio
Fate riparare il vostro elettroutensile solo da personale qualificato che utilizzi solo pezzi di ricambio autentici. In questo modo si garantisce che
I'elettroutensile sia sempre sicuro da usare.

Istruzioni di sicurezza per gli strumenti di perforazione

a) Indossare protezioni per |'udito durante la perforazione a martello. L'esposizione al rumore puo causare la perdita dell'udito.

b) Utilizzare le impugnature supplementari fornite con il dispositivo. La perdita di controllo puo provocare lesioni.

c) Tenere il dispositivo per le superfici di presa isolate quando si eseguono lavori in cui lo strumento di applicazione puo colpire linee elettriche nascoste o il
proprio cavo di alimentazione. Il contatto con una linea sotto tensione pud anche mettere sotto tensione le parti metalliche del dispositivo e causare una
scossa elettrica.

RISCHI RESIDUI

Anche se si utilizza questo elettroutensile in modo corretto, rimangono sempre dei rischi residui. | seguenti pericoli possono insorgere in relazione alla
costruzione e alla progettazione di questo elettroutensile:

a) Danni alla salute causati dalle vibrazieni della.mano e del braccio, se il dispositivo viene utilizzato per un lungo periodo di tempo o se non viene utilizzato e
mantenuto correttamente.
b) Lesioni e danni alle cose causati'da pafti volanti di attrezzi improvvisamente rotti.

influire su impianti medici attivi o passivi¢Per ridurre ilirischio di lesioni gravi o mortali, si consiglia alle persone con impianti medici di consultare il
proprio medico e il produttore dell'impianto medico prima di utilizzare I'elettroutensile.

Attenzione! A seconda dell'uso dell'elettrouténsilei livelli divibrazione effettivi possono differire da quelli specificati. Prendete provvedimenti
per proteggervi dalle vibrazioni. Considerate I'intero processo dilavoro, compresi i momenti in cui l'elettroutensile & inattivo o spento. Le misure
adatte comprendono la regolare manutenzione e cura dell'elettroutensile e degli accessori, il mantenimento delle mani al caldo, pause regolari e
una buona pianificazione dei processi di lavoro.

c Attenzione! Questo elettroutensile crea un campo, elettromagnetico durante il funzionamento. In determinate circostanze, questo campo puo

SPECIFICHE
/ 3 Parti principali
1. Mandrino senzachiave
2. Leva di mareia avanti/indietro
1 3. Selettore della modalita«di perforazione/martello
4. Controllore della velocitadi rotazione
5. Pulsante di blocco
6. Grilletto ON/OFF'/ Selettore divélocita variabile
7. Maniglia supplementare
8. Profondimetro
Dati tecnici
5
Modello BID5100
Tensione 230V /50 hz
Potenza 500 W
Velocita a vuoto 0 - 2900 giri/min
* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche Frequenza d'impatto 0 - 46400 bpm
tecnlche‘de! .pro‘dotto senza preavviso, a meno chg tali modlﬁshe non |r.1fIU|scano in Mandrino senza chiave 13 mm
modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare . . ) Legno: 20 mm
anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e Capacita massima di Acciaio: 8
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato. perforazione cclalo: & mm
Calcestruzzo: 10 mm
* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i
lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e Lunghezza del cavo 2m
le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di profondi
assistenza autorizzato del produttore. Include rofondimetro
Maniglia ausiliaria

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del
prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per
lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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USO PREVISTO

L'uso previsto di questo trapano a percussione comprende:

e Foratura di legno, plastica e metallo.

e Foratura a percussione in pietra, cemento o materiali simili.

Questo strumento elettrico non deve essere utilizzato come cacciavite.

Non utilizzare questo strumento per lavorare su materiali dannosi per la salute come I'amianto.

L'apparecchiatura deve essere utilizzata solo per lo scopo previsto. Qualsiasi altro utilizzo & considerato un caso di uso improprio. L'operatore, e non il
produttore, e responsabile di eventuali danni o lesioni di qualsiasi tipo causati da un uso improprio dell'utensile.

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO

Spegnere l'elettroutensile e scollegarlo dall'alimentazione prima di collegare, regolare, sostituire o rimuovere gli accessori per evitare il rischio
di scosse elettriche o di avviamento accidentale.

Installazione della maniglia laterale

Per motivi di sicurezza, I'impugnatura laterale deve essere sempre in posizione quando si lavora con questo elettroutensile.

a) Far scorrere I'anello dell'impugnatura laterale sul mandrino del trapano sul collo. Se necessario, ruotare la sezione dell'impugnatura in senso antiorario per
aprire I'anello a sufficienza.

b) Allineare la maniglia laterale verso il basso, a destra o a sinistra, a seconda delle preferenze personali. ﬂ

c) Fissare la maniglia laterale ruotando la sezione della maniglia in senso orario.

Installazione dei bit
Nota: fare attenzione a scegliere la dimensione e iltipo.di punta adatti al lavoro.

lllustrazione Desctrizione Campo di applicazione Velocita di rotazione

Trapano per calcestruzzo |\Foratura a percussione/ Foratura Alto
m nella pietra, cemento armato
w Trapano permetallo Foraturadi metallo e plastica Medio-basso
m Trapano per legno Foratura neldegno Medio-basso

a) Tenere in posizione la parte posteriore del mandrino e ruotare la parte anteriore fino'a quando'il. portautensili & sufficientemente aperto per inserire la
punta desiderata.

b) Spingere la punta del trapano nel mandrino fino all'arresto.

c) Ruotare la parte anteriore del mandrino per fissare la punta nel supporto.

Attenzione! Le punte sono molto affilate e possono essere molto calde dopo l'uso! Maneggiarle con cura per evitare lesioni! Se necessario,
indossare guanti protettivi durante la rimozione o la sostituzione degli utensili.

Seguire la stessa procedura per rimuovere la punta o per installarne una nuova.

Installazione dell'arresto di profondita

Applicare I'arresto di profondita per forare a una profondita esatta.

a) Ruotare la parte dell'impugnatura laterale in senso antiorario fino a quando I'apertura di ricezione & sufficientemente aperta per far passare I'arresto di
profondita.

b) Spingere I'arresto di profondita attraverso il supporto sull'impugnatura laterale.

c) Spingere I'arresto di profondita fino a quando I'estremita anteriore dell'arresto si trova alla stessa altezza della punta del trapano. Ad esempio, se si
desidera forare a 2 cm di profondita, spingere il fermo di profondita indietro di 2 cm (vedere la scala sul fermo di profondita).

d) Serrare la parte dell'impugnatura laterale.

FUNZIONAMENTO

Accensione e spegnimento

a) Tenere premuto il pulsante ON/OFF per accendere I'elettroutensile.

b) Rilasciare il grilletto per spegnere I'elettroutensile.

c) Per utilizzare I'elettroutensile in modo continuo, tenere premuto il grilletto ON/OFF e premere il pulsante di blocco. Rilasciare il grilletto.
d) Per rilasciare il pulsante di blocco, premere brevemente di nuovo il pulsante ON/OFF e rilasciarlo.
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Regolazione della velocita di foratura
La velocita di perforazione puo essere controllata in due modi.
a) Grilletto ON/OFF: Piu si preme il grilletto ON/OFF, maggiore ¢ la velocita di perforazione. Una leggera pressione sul grilletto determina una bassa velocita,
mentre una pressione pil forte aumenta la velocita.
b) Interruttore di controllo della velocita: Ruotare l'interruttore in direzione

"-" per ridurre la velocita o in direzione "+" per aumentarla.
Selezione della modalita operativa

Per selezionare la modalita operativa, utilizzare I'interruttore di foratura/foratura a percussione.

a) Per forare legno, metallo e plastica, ruotare I'interruttore sull'impostazione [ T—IID> ].

b) Per la foratura a percussione nella pietra o nel calcestruzzo, portare l'interruttore sull'impostazione [ D: ].

Nota: la foratura a percussione & adatta solo per forare la muratura e il calcestruzzo. Tutti gli altri materiali, come legno, plastica e piastrelle, saranno
danneggiati.

Foratura avanti/indietro
a) Premere l'interruttore per forare da destra a sinistra.
b) Premere l'interruttore per allentare le punte inceppate da sinistra a destra.

Nota quando si fora:

a) Mantenere sempre libere e pulite le fessure di ventilazione dell'elettroutensile. Non coprirle durante I'uso.

b) Quando si lavora su pezzi piccoli, bloccarli saldamente in posizione con metodi appropriati.

c) Segnare i fori nel metallo con un punzone centrale per evitare che il trapano scivoli via.

d) Se si blocca un pezzo di legno vecchio sotto il'pezzo da lavorare quando si fora il legno, il foro sul retro sara privo di schegge.
e) Assicurarsi sempre che I'utensile di foratura giri abbastanza velocemente, senza esercitare troppa pressione su di esso.

PULIZIA E MANUTENZIONE

Spegnere I'elettroutensile e scollegarlo dall'alimentazione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione o pulizia per evitare il rischio
di scosse elettriche o di avviamento accidentale.

Una manutenzione corretta e regolare non solo € importante per un,uso sicuro dell'elettroutensile, ma puo anche prolungarne la durata.
a) Pulire I'elettroutensile con un panno umido e un po'.di sapone: Utilizzare spazzole per le aree difficili da raggiungere.

b) Pulire le prese d'aria e il portautensili dopo ogni utilizze con un panno e una spazzola.

c) Utilizzare aria compressa (max 3 bar) per rimuovere la polvere ostinata dalle areelinaccessibili.

Nota: non utilizzare detergenti o solventi che possano danneggiare |e'partiin plastica dell'apparecchiatura.

Riparazione e assistenza

Non ci sono parti di questo elettroutensile che possono essere riparate dall'utente. Non cercare'mai diriparare I'elettroutensile da soli. Rivolgersi sempre a un
tecnico autorizzato.

centro servizi.

Se il cavo di alimentazione dell'utensile e usurato o danneggiato, rivolgersi a un centro/di assistenza autorizzato. | cavi e le spine devono essere sostituiti solo
da personale autorizzato per evitare danni o lesioni (scosse elettriche).

STOCCAGGIO E TRASPORTO

a) Prima di riporre I'utensile per lunghi periodi di tempo, pulirlo accuratamente come descritto e lasciarlo asciugare completamente.
b) Conservare I'elettroutensile nella confezione originale.

c) Conservare sempre |'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini in un luogo ben ventilato e asciutto.

d) Spegnere sempre I'elettroutensile prima di trasportarlo.

e) Trasportare sempre |'elettroutensile utilizzando le impugnature in dotazione.

f) Proteggere I'elettroutensile dalle vibrazioni e dagli urti, soprattutto quando viene trasportato su veicoli.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

I compatibile con I'ambiente.
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ZYMBOAA

MPOEIAOMNOIHZH!  Mn  Ttipnon twv
08nylwv propei va odnynost og InuLd r/
KOL TPOLULOTIOMO.

c E AuTO t0 nAektpikd gpyadeio cuppopdwveTat E AUT6 To nAekTpuS epvadeio Sev mpenel
_—

DOopECTE MPOCTATEVTIKA

AL0BAOTE TPOCEKTIKA TO EYXELPISLO XPAONG. akoric!

Dopéote yuahd

HE TG LoXUOUGEC EVPWIAKEC OBNYIEC. va amoppimteTal Moall HE T OLKLAKA acdbateiac!

anoppippata. AkoAouBAoTe TIg 0bnyiec.

AUTO TO NAEKTPLKO epyaleio avTioTolxel otnv
Katnyopia mpootaoiag I, eivat eomAiopévo
UE EVIOXUMEVN i SUTAR povwon.

Dopéote paoka
npootaociag and
okovn!

Amnocuvdéate to dLg anod tnv mpila mpv
EKTENECETE OMOLAONTIOTE €pyOsia OTO
epyaleio fj dtav Sev TO XPNOLUOTIOLELTE.

» @

OAHTIEZ AZDANEIAZ

Katd tn xprion ontotoudnnote e§onAlopo, mpénel va AapBavovtot oplopéveg npoduddselg achaleiog yia thv anoduyr Tpavpatiopwy f/Kat
BAaBwv. AlaBAoCTE IPOCEKTIKA TO TAPOV EYXELPISLO TPV Xpnotpomnouioete to epyaleio. DUAGETE auTO To EYXELPiISLO Xpriong yia peAAovTikn
avadopd. I nepintwon nmov autd to epyaleio mapaxwpnbei, petadepOei | petakivnOei, BePawbeite OtL TO gyXEPiSLO 08NYLWV XPriong
rnapapével padi tou. O kataokevaothig 8ev avalapBdavel kapia euBOvn yia BAGBEG 1} atuxfpaTa TOU TEPOKAAOUVTOL A6 T WN THPNON TwV
odnywwv achaleiag.

NPOZOXH: Awafdote 6Aoug Toug Kavovicuolg Kat tig odnyieg acdaleiag. H pun tipnon 6Awv twv npodpuldfewv acdaleiag propei va odnynoeL oe
nAektporAnéia, mupkayld f/kat copapd tpavpatiops. O 6pog "nAektpikd epyaleio” mou XpnoLUOTOLETAL OTO APV EYXELPLSLO avabEpeTal o€ NAEKTPLKA
epyaleia o tpododotouvral he NAEKTPLKO PEUA (pe KaAwSLO Tpododoaiag) i tou Aettoupyolv pe pratapia (xwpig kaAwsdio tpododooiag).

Acddaleila xwpou epyaociog

a) AlaTNPAOTE TO XWPO epyaciog oag kabapo Kol KAAG GwTLoHEVO. OL aKATAOTATOL i} KAKWES GWTLOHEVOL XWPOL EPYACIaG Utopei va 08Ny oouv o atuxfipata.
B) Mnv xpnotuomnoleite To NAeKTPLKO epyaieio oe TiepLBAAAOV OTTOU EVEEXETAL VO UTIAPEEL KivEUVOG €KPNENG 1) OTTOU LTIAPXOUV EUdAEKTA UYPA, aEpLa i oKOvN.
Ta nhektpikd epyoleia mapdyouv orvBrpegov Ba propoloay vaavadAeEouv okovn 1 avaBupLAoELG.

Y) Mnv €MLTpENETe O0€ MOPEUPLOKOUEVOUC, TIaSLA 1) {wa VOL/ELCEPXOVTALIOTO XWPO £pyaciag oag. EGv umdpyeL amdomnacn TG MPocoxrG, UIMoPEl va XAOETE TOV
€\EYXO TNG CUOKEUNG.

HAektpiki acoddaleia

a) To BUopa amo To NAEKTPLKO epyaleio TipETeL va ouvSeDEL oe katdAAnAa YELWLEVR, evTolLopévn Tipila. MOTE Unv TPOTIOTIOLELTE TO BUCHA E OTIOLOVSATIOTE
TPOTO. MNV XpNOLLLOTIOLELTE QVTATOPEG OTA YELWEVA NAEKTPLKA epyaeia, Ta aBikta BUopata kat oL cwoTég mpileg Ba petwoouv tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.
B) Arodelyete TNV enadr TOU CWUATOG LE YELWHEVEG ETULDAVELEG)OTIWG YUYELD, CWARVEGKALKAAOPLDEP, OTAV XPNOLUOTIOLE(TE NAEKTPLKA EpYAAEia.

V) Mnv ekBétete Ta nAektpikd epyadeia o€ Bpoxn n oe cuvOnkeg vypaoiag. Ta BPeypéva epyaleiarauédvouy tnv mbavotnta nAektpomAnéiag.

8) Mnv XpnoLomoLoeTe To KAAWSLO0 yLa va LETAPEPETE TO UNXAVNLLOL, VOLTO-KPEUACETE 1 yLa Vo To BYGAeTe amd Tnv npila. XaAaopéva i prnepdepéva kKoAwsLa
avédvouv tov kivuvo nAektporAnéiac.

€) Kpatriote 1o kKaAwdLo pakpla and (eotég emubaveleg, AASL, axpunpd avikeideva f Kvoupeva Lépny, EvgxeTal va pokaAéoouv npLd oTn Hovwaon Kot va
TipoKaAEcouv nAektpomAngia.

ot) EQv epydleote o e£WTEPIKOUG XWPOUG UE NAEKTPLKO EPYAAELD, XPNOLLOTIOLEITE, LOVO KOAWSLA TIPOEKTACNGITOU £XOUV OXESLAOTEL Kat dhépouv eLdLKA
ONHAVON YLOL TO OKOTIO QUTO.

{) Eav n Aertoupyia evog nAektpikol epyaleiou o€ xwpo pe vypacio Sev puropei va amodeuxBel xpnotpomnotjote piooodaleilo BpaxukUKAWGNG yLlo mpootacia
ano BpaxukUKAwUA.

Npoowrkh acddAeia

a) Na eiote o€ eypriyopon, Vo TIPOCEXETE TIG KIVAOELG 0AG KOL VA XPNOLUOTIOLELTE €va NAEKTPLKO epyaAeio e TIPOE@OXN. MnV XPNOLUOTIOLEITE TO EpYaAElo €dv
elote koUpaOUEVOL 1) UTIO TNV eMpela GaPUAKWY, AAKOOA 1} GAAWV OUGLWV. MLa 0TI apooesiog KOTE TnHPron Tou epyaleiou umopel va odnynoeL o
coBapo TPAUUATIONO.

B) H xpron HECWV ATOULKAG TPooTaciag (0w LAOKES OKOVNG, AVTLOALOBNTIKA tamoutola achaleiog, kpdvog aodpadeiog i wtoaomibeg avaloya e Tov TUTO
KoL TN XPrion Tou NAeKTpLKOU epyadeiou) LELWVEL TOV Kivouvo Tpaupatiopol. Qopdte mavta yuaAld acdoleiag.

y) AntodUyete tnv katd AdBo¢ ekkivnon. BeBatwbeite 6Tl To NAEKTPLKO epyaheio eival ATIEVEPYOTIOLNEVO TIPLY TO CUVSEGETE OTNV APOXH PEVLATOC I)/KOL TIpWV
TOMOBETAOETE TNV Hnatapia, f PV T0 ONKWOETE 1 To petadépete. H petadopd Tou pyaleiou pe To SAXTUAO 0TO SLAKOTITN UMOPEL va TIPOKOAETEL ATUXA LALTAL.
8) Adaipéote OAa ta KAELSLA pUBULONG Ao To epyaleio P va to Asttoupyroete. Eva kAeLSi pmopel va eKToEeUTEL Kat va TiPOKOAETEL GOBOPO TPAUMATIONO.
€) Mnv tevtwveoTte. AltodeVyeTE N GUCLOAOYIKEG OTACELG CWHOTOG KATA TNV gpyacia. Kpatrote otafepo mATNUaA KAl LooppoTtia. AUTO 0OG ETUTPETEL VAL EXETE
KOAUTEPO €AeyXO TOU epyaleiou oag ava Ao OTLYUH.

ot) NtuBeite kataAnAa. Mnv dopdte papdid poluxa Kot koopApata. Kpatiote ta HoAALd, Ta poUxa Kat Ta yAvTia 0ag HOKPLA Ao Ta KWVOUUEVA HEPN TOU
epyaieiov. Ta dopdLd pouxa, TA KOOUALOTO KO TOL LOKPLAL LOAALA UTTOPEL VaL TILAOTOUV OTa KWVOUEV €PN TOU EpYaAEioU.

{) Eav 1o epyaleio oag cupnepAappdavel cUvEeon He cLOTNUA AOPPODNONG OKAOVNG CLYOUPEUTEITE OTL TO £XETE CUVOETEL KAL TO XPNOLUOTOLEITE KATAAANAQL
H xprion autol ToU CUCTHKATOC UMOPEL VA LELWOEL TOUG KVEUVOUC TTOU GUOXETI{OVTAL [E TNV OKOVN.

Aoddalela xpriong nAektpikol epyaldeiou

a) Mnv untepdopTtwVeTe T0 gpyaleio. Xpnotpomnotiote to KatdAAnAo gpyaleio yia tnv KatdAAnAn epyacia. To cwotd epyaleio Ba kdvel tnv epyacia mo
arodoTikA Kat pe peyaAltepn aoddAela oto puBUO yLa To onoio oxeSLAoTNKE.

B) Mnv xpnotponoleite o epyaleio €dv o Siakomtng dev Aertoupyel. Omotodnmote epyaleio dev pmopel va eleyxBei eival emkivbuvo Kol TpEmeL va
ETILOKEVQOTEL TPV TN Xprion.

Y) ATOGUVEEGTE TO NXAvN U amo TNV mpila Ao TV patapio P va mpoyaTonoltoeTe pubuioetg, aAhayn e€apTNUATWY A TIPWV TO AKOUUTNOETE KATW.
MEe TOV TPOTIO AUTO LELWVETE TOV KivBuvo TNnG katd AaBoug ekkivhong.
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6) AnoBnkeloTe ta epyaleia pakpLd amod madid Kot PNV EMTPENETE O ATOpA ToU Sev yvwpilouv TG obnyieg xpriong va To Aeltoupynoouv. Ta NAEKTPLKA
epyadeia elval emikivéuva ota XEPLO ATOUWY TIOU SeV £XOUV TNV KATAAANAN yvwon.

€) Zuvtnpnote ta NAekTplka epyaleia. EAEyETe yia mpoPARUATA oTA KWWOUUEVA HEPN, OTOOMEVA OVTOANAKTIKA Kal yla Orola GAAn Katdotaon propet
Va EMNPEROEL TOV TPOTO AeLtoupyiag tou epyaleiov. Emkowwvrote pe €va €€0UCLOS0TNUEVO KEVTPO OEPPLG yLA TUXOV OUTOUTOUMEVEG ETILOKEVEG TPV
XPNOLLOMOLNoETE To pyaleio. MOAAG atuyrpata popet va mpokUouv amd éva Kakd cuvtnpnuévo epyaleio.

ot) Kpatrjote 1o e€dptnpa Komig kabapo kat aypunpeo. To e§aptnua KOmrG mou eivat axpunpod sivat o SUokoho va UITAOKAPEL Kol TiLo UKOAO va eAeyxBOel.

) Xpnotpomnotrote ta epyaleia, ta efoptipata Kot To avtaAKTIKA cUpdwva LE TG 08nyieg auTtég, Aappavovtag umtdPLy TIg CUVONRKEG KaL TNV Epyacia ou
BéAete va exteléoete. H xprion tou epyaleiou yla 51adopeTIKEG AELTOUPYLEG aITd AUTEG YLA TLG OTIOLEG €XEL OXESLAOTEL UITOPEL vaL 08Ny OEL O€ aTuXhLaTa.

2épBig
Awote Ta epyaleia oag og e€0UCGLOSOTNEVO TEXVLKO YLa OEPPLG KL ETILOKEUEG XPNOLLOTIOLWVTAG HOVO QUBEVTIKA OVTOANAKTIKA.

08nyiec aocdaleiag yia kpouoTikd Sparnava

o) DopdTte MPOCTATEVTLKA AKONG KALTA TN XPprion Tou KpouoTtkoU dpdmavou. H ékBeon og B0puPo Umopel vo mPOKAAETEL AMWAELX OKONG.

B) Xpnowuoroteite Tig mpocBeteg A\aBEC TTOU TTOPEXOVTAL LE TN CUOKEUR. H amwAeLa Tou eAéyxou propel va 08nyrRoeL o€ TPAUUATIOUO.

v) Kpatdte tn cuokeur amnd T LOVWUEVEG AaBEC OTav EKTEAELTE EPYAOIEG OTIOU TO EPYAAELO UMOPEL VAL XTUTIAOEL OE KPUHMEVA KAAWSLA PEUATOC 1} OTO SIKO
Tou KoAwSLo pevpatog. H emadn pe pia nAektpodopa ypappr Kopel va B€oeL UTO TAoN Ta LETOAALKA LEPN TNG CUOKEUNG KoL va TIPOKAAEoEL nAekTporAngia.

AOINOI KINAYNOI

AKOUN KAl av XELPLleoTe OWOTA AUTO TO NAEKTPLKO EPYOAELD, UTIAPXEL TIEPIMTWON VA TAPOUCLACTOUV OL TTOPAKATW KivEuvol KaTd Tn xprion Tou:

a) Emuttwoelg otnv uvyeia mou mpokUTTouy and Kpadaopoug, €AV N CUCKEUN XPNOLHOTOLELTAL Yl HEYAAO Xpovikd Stdotnua rj Sev Aettoupyel kat Sev
ouvtnpeital cwota.

B) Tpaupatiopol kot UALKEG InULEG Ttou TiEoKaAOUVTAL OO BpaUoUATA TTOU UITOPEL VAL EKTOSEUTOUV EadVIKA.

1 TAONTIKA LOTPLKA EPPUTEVMOTOL GE OPLOMEVEC TIEPUTTWOELG. M va pewwBel o kivbuvog coBapwv 1) Bavatndopwy TPOUHATIOUWY, CUVIOTOUHE 0T
ATOHO PE LATPLKA ERDUTED HATA VO GURBOVAEUOVTAL TO YLATPO TOUG TIPLV atd TN XPrion Tou NAEKTPLKOU epyaheiou.

Mpoooyr! Avdloya pe ToV TPOTOXPRONG Tou NAEKTPLKOU epyaleiou, Ta enineda kKpadaopwv evééxetal va dtadépouv and ta kaboplopéva.
MpootateVoeTe TOV EAUTO GO Ao TOUG KpadaspoUG. E¢etaote oAokAnpn tn Stadikacia epyaciag oag. Ta KatdAAnAa pétpa nepthapBdvouv tnv
TOKTIKA ouvtrpnon kat dpovtida teu nAektpikol epyaleiou kat twv eoptnudtwy epyaieiwy, tn Statipnon KaAng Beppokpaciog Twv XepLwv, TNV
T(PAYLOTOTIONON TOKTIKWY SLOAELLUETWV. Ko ToV KaNO TipoypappaTiopnd KaBe epyaaciag.

é Mpoooxn! Auto to nAektpiko epyaleio Snpiovpyei nAektpopayvntiko nedio katd tn Asttovpyia tou. To medio autod pmopel va emnpedoeL evepyd

NPOAIATPADEZ
3
/ TeXVIKA XOpOKTNPLOTIKA
Movtého BID5100
1 Taon 230V /50 hz
loxug 500 W
TpodEg 0-2900 rpm
Kpouoelg 0.- 46400 bpm
AUTOMOTO TOOK 13 mm
5 Z0Ao: 20 mm
Méyiotn Sidtpnon 3(6epo: 8 mm
Mrmetév: 10 mm
Mrkog kaAwsiou 2m
MNeplapBavet ::r?;qéfz'?;:;ﬁ
Kl:!pl(! Mépl’] * 0 kataokevaothg Statnpel to Sikaiwpa va paypatornotoet Seutepelouces aAayEG 0TO OXESLAOUO

TOU TIPOLOVTOG KOl OTOL TEXVLKA XOPAKTNPLOTIKA XWwPIG TtponyoUupevn el80moinan, eKTog €AV oL aAAayEG
QUTECG EMNPEATOUV ONUAVTLKA THV artodoon Kat Aettoupyia achdAelag Twy mpoioviwy. Ta efapthipata
, i , oL TepLypddovtal / anetkovilovrat otig oeASEG TOU eYXELPLEiOU TTOU KPATATE OTA XEPLAL 0O EVEEXETAL
2. Aakomng katevBuveong otpodwy va ahopovv Kat oe GANA LOVTEAQ TNG OELPAG TPOIOVTIWY TOU KATACKEUOOTH, ME TIAPOLOLOL XOPOKTN PLOTLKA,
3. AlakomTng SLatpnong/kpouoTikig Stdtpnong KoL EVEEXETAL VaL NV TtepAapBAVOVTaL 0TO TIPOidV TTOU HOALG QTIOKTHOATE.

4. PuBuLothg apldpol otpodwv
5. Koupuni acdpdaiiong

1. AUTOHOTO TOOK

* T va Staodaliotel n aodaleta kat n aglomiotia Tou mpoiovtog Kabwg Kat n Loxug TG eyyunang OAeg oL
, , ; i epyaoieg emdLopbwong, EAEyXou, EMLOKEUAG I QVTIKATAOTACNG CUMMEPIAAUBAVOUEVNG TNG OUVTHPNONG
6. Makomtng Aetroupyiag ON/OFF / PuBpiotig taxitntag KOLL TWV ELSIKWV pUBLICEWY, TIPETEL VA EKTEAOUVTAL OV QTS TEXVIKOUG TOU EE0UGLOSOTNUEVOU THAHOTOG
7. Bon@ntkA Aafn Service TOU KOTAOKEVOLOTH.

8. 08nyog Baboug

* XpnOLUOTIOLE(TE TTAVTA TO TIPOIOV LE TOV TAPEXOUEVO EEOTALONO. H Aettoupyia TOU TTPOIOVTOG HE pn-
TipoPAemOpEVO EEOTALOUO eVEEXETAL VA TIPOKAAETEL BAGBN 1) akOpa Kot 6oBapd Tpaupatiopo r Bdvato. O
KOTOLOKEUOLOTHG KOl 0 EL0ywyEag oudepio euBUVN GEPeL yla Ttpaupatiopolg kat BAABES TOU TPOKUTTTOUV
and v xprion pn npoPAendpevou e€0mALOHOU.
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MPOBAEMOMENH XPHZH

H mpoBAendpevn xprion autol Tou KPoUoTIkoU Spdrmavou reph\apBaveL:

e Aldtpnon oe VA0, MAAOTLKO Kal LETAAAO.

e ALATPNON HE KPOUON O€ TETPA, OKUPOSEUA 1 TTaPOHOLOL UALKA.

AUTO TO NAEKTPLKO epyaleio Sev MPEMEL vaL XpNOLUOTIOLETAL WG KaTtoaBibL.

Mnv XpNOLLOTIOLELTE AUTO TO EPYAAELD yLa Epyacieg o UALKA Ttou givat emBAaBr) yia tnv uyeia, OMwE o apiavtog.

O €€0MALOUOG TTPETIEL VAL XPNOLUOTIOLELTAL OV YLa TOV TIPOPBAETOEVO OKOTIO Tou. Omotadrmote dAAn xprion Bewpeital mepintwon Kakng xpRong. O XEPLOTAG
Kot OL 0 KATOLOKELAOTHG Elvat UTEVBUVOG yLo OTIOLASATIOTE INULA ] TPAUHOTIONO TIOU TIPOKAAELTOL WG ATMOTEAETUA KAKAG XPioNG Tou epyaheiou.

MPIN TH XPHZH

ANEVEPYOTIOLOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELO KAl AITOCUVSECTE TO QMO THV NAPOXK) PEUHATOG TPV Ao tnv TorntoB£tnon, puBKLON, avTikatdotaon f
adaipeon e§aptnpdtwy yla va anoduyete tov Kivduvo nAektpomAnéiag ri tng katd Aabog ekkivnong.

TornoB£tnon tng BonONnTkAg Aaprg
Ma Adyoug aodaleiag, n BondOntikr Aapr mpémnet va eival mavta TomoOetnpévn Otav pyAleoTe e AUTO TO NAEKTPLKO EPYAAELD.

a) ZUpete tov SaktUAL0 TNG BonBnTikAg AaBrg mMAvw amd To TOOK TOU TPUTAVIOU oTo Adpd. Edv eival amapaitnto, meplotpéPte to TUARA TNG AaBnig
apLoTepOOTPOdA yLa va avoieTe apKkeTd Tov SaKTUALO.

B) EuBuypappiote tnv BonBntikn Aan mpog ta KaTw, Se€Ld ) apLoTEPA, AvAAoya LE TLG TIPOCWTILKEG COG TIPOTLUAOELG. @

y) Aodahiote tnv BonOntikn AaBn neplotpédovtag to TUpa g AaBrig de§lootpoda.

EyKOTdoTaon TpUnaviwy
Inpeiwon: Opovtiote va ernilégetedov kat@AAnAo TN pLéyebog tpumaviol yia tnv kdbe epyacia.

Ix€SL0 RNepypadn Nedio epappoyng Tayutnta nepotpodng
m TPUTAVL UIETOV KpoUon/ Aldtpnon oe métpa, Hretov | YYnAn
m Tpumavt yte, LETOANO Aldtpnon og LETAANO, TTAACTLKO Meoaia €wg xapunAn
m Tpumadvt EUAou Atatpnon o €UNo Meoaia €éwg xapnAn

a) Kpatrjote 1o miocw PEPOG TOU TOOK TOU TPUTAVLOU 0Tn BE0N TOU Kal YUPIGTE TO UIPOCTIVO LEPOG HEXPL VOL AVOLEEL APKETA N LUTIOSOXT TOU Epyaleiou yLa va
€L0AYETE TO EMOLUNTO TPUTIAVL.

B) ZMpwETe TO TPUTIAVL HECO OTO TOOK OO0 TILO HOKPLA UTTOPEL v HTACEL.

y) NePLOTPEYTE TO UMPOOTIVO LEPOG TOU TOOK YLa VoL A0PAALCETE TO TPUTIAVL OTNV LTTOS0XN.

MNposwdomnoinon! Ta tpundvia givar oAU auxpunpd Kat propei va eivat oAU {eotd HETA TN Xprion! XelpLoteite Ta MPooeKTIKA yLa va anodUyete
tpavpaticpoug! Edv eivon anapaitnto, Gpopate MPOCTATEVTIKA YAVTLO KATA TNV ApAIPEST ) TV AVTIKATAOTAGH TOUG.

AkolouBnote tnv ibla Sladikaoia yla vo adalp€TETe TO TPUTIAVL i} VA EYKATACTHOETE €va VEO.

Eykatdotoon tov odnyou Baboug

Xpnotponoteiote tov 08nyd BABoug yLa va TpUTOETE e akpiBeLa.

a) Meplotpedte t BonBnTikn AaBr) aplotepooTpoda HEXPL VA OVOIEEL APKETA N LUTLOSOXN WOTE VA TIEPAOEL 0 08nyoG BaBoug.

B) Zmpwéte tov 08nyo Baboug péoa amnd tn Baon umtodoxrig tng Bondntiknig AaBng.

y) Znpwéte Tov 08nyo BABOUC OPKETA WOTE TO UMPOCTIVO AKPO ToU 08nyoU va BplokeTat oTo (5Lo U oG He TNV AKpn TOu TpuTtaviov. MNa mapddelyua, av Bélete
va tpuntioete og BaBog 2 cm, orpwéte tov 08nyd BaBoug mpog Ta iow katd 2 cm (BAEne KAipaka otov 08nyo).

6) Emavadépete t Bondntkn Aapn.

AEITOYPTIA

Evepyonoinon/anevepyomnoinon

a) Miéote tn okavddAn ON/OFF yia va Aettoupyroete To Spdmavo.

B) Mo tnv anevepyomnoinon tou epyaAeiou anmeAevuBepwoTe Tn OKAVSAAN.

y) Na ouvexn Aettoupyia, pe matnpévn tn okavddAn ON/OFF, matriote To Koupni achaAiong.

6) MNa tnv dpon tng aohaAong matrote ek véou tn okavdain ON/OFF kat adriote tov eAeVBepo.
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PUOON aplBpol octpodwv

H taxUtnta Statpnong unopel va pubuiotel pe Vo TpoMoUG.

a) Zkavdd&An ON/OFF: Ooo neplocotepo natate to Stakdmtn ON/OFF, toco peyahitepn gival n taxutnta Stdtpnong. H ehadpld riieon oto SLakdmTn €xeL wg
QMOTEAEOHA XAUNAR TAXUTNTA, EVW N LOXUPOTEPN TIiES AUEAVEL TNV TaxUTNTA.

B) Awakomtng eAéyxou taxutntag: MNupiote tov StakdmTn mpog TNy katevBuvon "-" yla va HeLWOoETE TNV TaxUTNTA N TIPOG TNV katevBuvaon "+" yla va avénoete
v taxvtnTa.

Erttdoyn Aettoupyiog

Xpnotpomnoote to Slakomtn Slatpnong/kpolong yla va eTAEEETE TOV TPOTIO Aettoupyiag.

a) Na Sudtpnon og E0N0, HETAANO KoL TTAAOTIKO yupioTe Tov Slakortn otn puBuon [ D ].

B) Ma kpouoTikn SLATpNON O€ METPA I UTETOV, yuploTe To Slakormtn otn puBbuion [ []:g ].

Inueiwon: H kpouoTikA Aettoupyia eivat KATGAANAN HoVo yla Stdtpnon oe toixoug Kat uretov. OAa ta dAA UAKA, OTtwGE To EUAO, TO TAQOTLKO KAl T TIAOKAKLAL,
Ba urtootolV {NuLd.

AN\ayn dopdg neplotpodng
a) MatAote to Stakdmtn yia hopd amd ta Se€Ld mpog ta aplotepd yia Stdtpnon/ kpovon.
B) Natnote to Stakomtn yia aAlayn ¢opdg ano aplotepd mPog Ta SeELd, Yo va XAAAPWOETE TUXOV UITAOKAPLOUEVA TPUTIAVLA.

MNpocoxn Katd tn Xpron:

a) AloTnpELTE TAVTA TLG OXLOMEG EEAEPLOUOU TOU NAEKTPLKOU epyaleiou eAeUBEPEC kal KOBAPES. MNV TLG KAAUTITETE KATA T SLAPKELD TNG XPHONG.

B) Otav epydleote o€ PUIKPA KOMUATLO, TO OTEPEWVETE e aoddAela 0Tn BE0N TOUG He KATAAANAOUG TPOTOUG.

y) Inuadedte TG omég SLdtpnong oto HETAANO pe Evav SLatpntn yla va anotpéPete Tnv oAioBnon tou tpumavio.

8) Otav tpumdrte VMo, av odifete va kopddtt taAol EUAOU KATW Otd TO TERAXLO EPYAOLAg, N TPUTIA 0TO Tiiow WEPOG Ba elval kaBapn xwpig okARBpPEG.
€) BeBawwBeite mavta otL to epyadeio MEPLOTPEDETAL APKETA Ypriyopa, LNV aoKeite utepBOALKA Ttieon.

KAGAPIZMOZ KAl ZYNTHPHzH

ATEVEPYOTIOLAOTE TO NAEKTPIKO EPYOAAEIO KOl QUITOCUVSECTE TO ATTO TNV TTAPOXT PEVUNATOG TIPLV EKTEAECETE OMOLASATIOTE Epyacio ouvtipnong n
kaBopLopou yia va anoduyete tov kivduvo nAektportAn§iag f tuxaiog ekkivnong.

H owoTr Kol TaKTK ouvtipnon 8ev elval HOVO GRUAVTIKY yid TRV aodaln xprion autol Tou NAEKTpLkoU epyaleiou, aANA pmopel emiong va mapateivel t

SLdpketa {wng tou.

a) KaBapiote o nAektpikd epyaleio pe éva uypo mavi ke Alyo gaurtoUvl. XpneLonotjote BoUpToES YLa TLG SUCTIPOCLTEG TTEPLOXEG.

B) KaBapilete Toug agpaywyoug kat tn Brkn Tou epyaleiolipetd ano kdBe xprion He éva mavi kat pa Bouptoa.

¥) XpNOLUOTIOLAOTE TETLECHEVO aépa (LEYLOTO 3 bar) yla va amopakK@UVETE Thy eipovR,okovn amd SuoTPOOLTEG TIEPLOXEC.

Inueiwon: Mnv xpnotuornoleite kKaBaplotikd fi SLaAlTeg mou Ba fiopovaav Ve TPOKAAECTOUY TKLE 0T TTAAOTLKA HEPN TNG CUCKEUNG.

Emokeun Ko o€pBig

Agv uTIAPXOUV PEPN QUTOU TOU NAEKTPLKOU €pYaAEiou Tou pUmopoulv va aguvtnenBolv i va emokelaotouv and tov xpARotn. Moté pnv nmpoonadrioste va
ETILOKEUAOETE TO NAEKTPLKO epyaheio povoL oag. Emikowvwveite mavta pe éva §0UcL080TNUEVO KEVTPOOEPPIG.

Edv 10 KaAwdLo tpododoaciag tou epyaleiou givatl GOAPUEVO 1) KATECTPAUUEVO, ETILKOWWVNOTE Le Eva €60U0LoS0TNUEVO KEVTPO GEPPRLG. Ta KaAwSLa KoL Ta
BUopata npénet va avtikabiotavral povo amnod e£0UcLoS0TNUEVO TPOCWTTLKO YLa va eutopuyete nuiEg i BAABES (WAektpomAnéia).

AMOOHKEYZH KAl METADOOPA

a) Mpwv artoBnkevoete To epyaheio yLa LeYOAUTEPO XPOVIKO SLAoTnUa, KaBapiote To oxoAaoTIKA OIwWG Teplypldetal Kat adroTe TO VO OTEYVWOEL EVIEAWS.
B) AmtoBnkeVUoTe TO NAEKTPLKO EPYOAELO OTNV APXLKN TOU CUCKEL AT,

y) ArtoBnKkeVEeTe AVTA TO NAEKTPLKO EPYAAELO HOKPLA oo TIALSLA 0€ KA AePL{OMEVO KaL OTEYVO LEPOC.

8) Anevepyoroleite mdvta to NAekTpikd epyaleio mpv amd tn petadopd tou.

€) MetadEpete AVTA TO NAEKTPLKO EPYOAELD XPNOLUOTIOLWVTAS TLG TTAPEXOUEVES AaBEC.

ot) MpootateVeTe To NAEKTPLKO epyadeio amod KpadaopoU§ Kal XTUTAUATA, 8iwg OTav HeTadEPETAL E OXAATA.

ATMOPPIWH zTO MNMEPIBAAAON

Mpoketpévou va arnopeuxBolv {nULEG Katd tn petadopd, To epyaleio mpénel va mapadidetal oe oteped cuokevaoia. H cuokevaoia Kabwg kat n povada
KoL To €EQPTAMATA €ival KATAOKEUAOUEVO OO AVOKUKAWOLUA UAIKA Kot Utopolv va aropptdBolv avahoyws. Ta mMAaoTIKA €apTthpata tou epyaieiou
dEpouv orjpaveon avaloya Le To UALKO TOUG, YEYOVOE TTOU KaBLoTtd Suvatr TV amopdkpuven GAtkwy rpog to meptBailov kat Stadopornotnuévwv Adyw Twv
SLaBECIUWY EYKATACTACEWY GUAAOYNG.

Movo yla xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv TeTdte ta NAEKTPLKA epyaieia pall e Ta OlKLOKA amoppippota!

SOpdwva pe tnv Eupwnaikg O8nyia 2002/96/EK yia ta andBAnta NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £EOTIALOMOU KoL TNV ehappoyH TNG cUUPWVA

Ue TNV €Bvikn vopobeoia, ta NAeKkTpLKA epyaleia ou €xouv GTACEL 0TO TEAOG TNG LWNG TOUG TIPETEL VA CUAAEYOVTAL XWPLOTA KAl VO
B  =otpédovtal oe pia epBAAAOVTIKA CUMBATH EYKATACTACH AVOKUKAWGNG.
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CAMBOJIU

NPEAYNPEXAEHUE! UHCTPYKUMKM AN cMmBOAM,
4yMeTo HecnasBaHe MOXe Ja AoBeje A0 nospesa
n/Wan HapaHsABaHe.

BHMMaTENHO npoyeTeTe
PbKOBOACTBOTO 3a eKCrnioaTauus,
npeau Aa U3nonssarte MHCTPYMeHTa.

A Hocerte 3awmra Ha cayxa!
TO3U eNEKTPOUHCTPYMEHT € B To3n eNnekTPOMHCTPYyMeHT He Tpabea pa ce

‘ E CHOTBETCTBUE C MPUAOKUMUTE U3XBbpPAA 3aegHO C  6uTOBWMTE  OTMALbUM. HoceTe npegnasHy ounnal
eBPONENCKN AUPEKTUBH. CnasBaiTe MHCTPYKUMUTE 3a U3XBbP/ISHE B TOBA

PBKOBOACTBO.

TO3M eNIeKTPOMHCTPYMEHT OTroBapa Ha
Knac Ha 3awwmta Il n e obopyasaH ¢
noAcuaeHa unn ABOMHa U3onaumsa.

M3knloyeTe Lencena OT KOHTAKTa, npegn Aa
M3BbpLIBaTE KaKBAaTO U Ada e pa60Ta C Hocete macka 3a I'Ian!
WHCTPYMEHTA UIN KOraTo He ro n3nosispaTte.

NPEAMNA3HU MEPKU 3A BE3OMNMACHOCT

Korato usnonssate KaksoTo 1 ga e o6opyasaHe, TpabBa fa ce B3emaT onpegeneHn mepku 3a 6esonacHocT, 3a ga ce usberHe HapaHasaHe u/

A unmn nospeaa. Mons, npoyetete BHUMaTE/IHO TOBa PbKOBOACTBO, NPeAM Aa M3Non3BaTe UHCTPyMeHTa. CbXxpaHsaBaliTe TOBa PbKOBOACTBO 3a
eKcnnoatauma 3a 6baewy cnpaBku. B cnyuali ye TO3M MHCTPYMeHT 6bae B3eT Haszaem, NpexBbpAeH MAM NpemecTeH, yBepete ce, uye
PbKOBOACTBOTO 3a eKCnioaTauus octaBa ¢ Hero. MpPou3BOAUTENAT He Noema OTFOBOPHOCT 3a MOBPeAW UAW 3N0MONYKM, NMPUUUHEHMU OT
HecnasBaHe Ha Te3n UHCTPYKLMM 3a 6esonacHocT.

BHUMAHME: MpoueTeTe BCUUKM NPaBUIA U MHCTPYKUUM 3a 6e3onacHocT. Hecna3sBaHeTo Ha BCMUKU MeEPKU 32 6e@30nacHOCT MoXKe Aa AoBeAe A0 TOKOB
yAap, noxap u/unmu cepuosHo HapaHaBaHes

TepMUHBT "eNeKTPOMHCTPYMeHT", 13MNoJi3BaH, BITOBa PbKOBOACTBO, Ce OTHACA [0 eNEeKTPOUHCTPYMEHTH, 3axXpaHBaHU C eNeKTPUYECTBO (CbC 3axpaHBaly,
Kaben), U eNeKTPOUHCTPYMEHTH, 3axpaHBaHu ¢ Batepun (6e3 3axpaHBaly kaben) .

Be3onacHocT Ha paboTHOTO MACTO

a) NoppabpikaliTe paboTHOTO CM MACTOMMUCTO U JO6PE OCBETEHO. HenoapeneHUTE UK 3/1e OCBETEHM PabOTHU MecTa MoraT Aa f0BeAaT A0 3/10MONYKM.

b) He nanonssaiite eneKTPOUHCTPYMEHTA Bi.CPeAa, B KOATO MM OMACHOCT OT eKCN/I03MA 1 B KOATO MMa 3anaavmy TeYHOCTH, Fra30Be UK Mpax.
ENeKTpOMHCTPYMEHTUTE NPOU3BEXAAT UCKPU, KOMTOMOFAT Aa BB3MNIaMEHAT Npax UAu napu.

c) He ponyckaiite BbHLWHM MLQ, AeLa UANKUBOTHU B pabOTHATa 30Ha. AKO OTB/IEKAT BHUMAHUWETO BM, MOXKe Aa 3arybute KOHTPON Hag, ypeaa.

EneKkrtpuuecka 6esonacHoct

a) LLlencensbT Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTA TpA6Ba Aa 6bAe BKNOYEH KbM NPABUIHO 3a3eMeH KOHTAKT. HUKora He moguduumpaiite wencena no KakbeTo v Aa e
HauMH. HuKora He WM3nos3BaiTe afanTepHU LWENCean CbC 3a3EMEHM €1EKTPOMHCTPYMEHTU. HEeNmpoMeHeHUTe Wencenu U npaBuHUTE KOHTaKTX Hamansasat
pYCKa OT TOKOB yaap.

b) M36ArsaiiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3€MEHU NMOBBPXHOETU KAaTO XNaAUAHULM, TRHOM M pasMaTopu, KOraTo U3Mos3BaTe eNeKTPUYECKU UHCTPYMEHTH. ToBa
e HaManu BEPOATHOCTTA OT TOKOB yAap.

c) He u3naraitte eNEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA UAKU Bnara. MOKpUTE MHCTPYMEHTI,.YBeIMYaBaT BEPOATHOCTTa OT TOKOB yAap.

d) He 3noynoTpe6bsBaiite ¢ kKabena. HuKora He uU3non3saiTe kKabena 3a NPeHacAHe, AbpnaHe UK U3KNIOYBAHE HA €/IEKTPOMHCTPYMeHTa. MoBpeaeHnTe nuam
3an/ieTeHn Kabesim yBesiMyaBaT PUCKa OT Bb3HWKBAHE HA EIeKTPUYECKWLLIOK,

e) MaseTe 3axpaHBawuTe Kabenn oT TONAUHA, BOAA, MAcN0, OCTPU PbOOBE U ABUKELM ce.yacTuy Te MoraT Aa NoBpeaaT U301aLmaTa U Aa NPULYUHAT TOKOB
yAaap.

f) Ako paboTuTe Ha OTKPUTO C ENEKTPUHECKMU MHCTPYMEHT, M3MO0/I3BaNTE CaMO YAL/HKWUTEIM, KOUTE Ca MPOEKTUPAHU U MapKMPaHM CMeLmMasHo 3a Tasu Len.

g) AKko paboTaTa Ha efleKTPUYECKUA MHCTPYMEHT BbB BAaXKHa Cpeaa He Moxe Aa Bbae u3berHarta, 3non3ganTepekbeBay 3a 3eMHO cbeamHeHmne (ELCB), 3a
1@ HaMa/IMTe PUCKa OT TOKOB yaap.

Nuyna 6e3onacHocT

a) bbaete 6auTenHn, HabaloAABANTE ABUKEHUATA CU M U3MNO/I3BANTE €NEKTPOMHCTPYMEHTA BHAMATEIHO. He 13M013BalTe MHCTPYMEHTA, aKo CTE YMOPEHM MK
CTe Nog, Bb3AeNCTBMETO Ha IeKapCTBa, a/IKOXON WM APYru BewwecTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHME. NPY U3M0I3BaHETO HAIEIEKTPOUHCTPYMEHTA MOKEe a A0BeAe
[10 CEPUO3HM HapaHABaHUA.

b) M3nonssaHeTo Ha NIMYHK MpeanasHM CPeACTBa (KaTo MPOTMBOMPAXOBM MACKM, HEXTb3rawy ce fMpeAnasHy obyBKM, NpeanasHa Kacka Mau Tamum 3a ywu B
33aBMCMMOCT OT BUAA M HAYMHA Ha U3MON3BaHe Ha eIEKTPOVMHCTPYMEHTA) HaMasIfBa PUCKA OT HapaHABaHe. BuHam HoceTe npeanasHu ounna.

C) YBepeTe ce, Ye MHCTPYMEHTBT HE MOMKE Aa Cce 3aZeMCTBa CyYaitHo. YBepeTe ce, Ye eNIeKTPUYECKUAT MHCTPYMEHT € M3KJII0UEH, MPeam 4a ro CBbpXKeTe KbM
3axpaHBaHeTo u/wan Aa noctasuTe baTepuaTa, UAKM KOraTo ro BAWraTe UAK npeHacsATe. BKIOYBAHETO HA ypesa, KOraTo TOW € BKJ/IKOYEH, UM MPeMeCTBaHeTo Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA C MPBLCT BbPXY NMPEBK/NIOYBATE/IA 33 3aXPaHBAHETO MOKE [a JOBEAE A0 C/YYaiHO CTapTMPaHe Ha MHCTPYMEHTA U A0 3/10MOJYKH.

d) U3BageTe KNIOUOBETE M ra@UHUTE KAKOYOBE, MPEAM Aa BKAOUMTE eNEKTPUYECKUSA UHCTPYMEHT. BAN3AHETO HA MHCTPYMEHT UM K/TIOY B KOHTAKT C BbPTALWMTE
Ce YaCTu Ha MHCTPYMEHTA MOJKe Ja LAOBeAe A0 NOBPesa WM HapaHsaBaHe.

e) He npekanssaiite. MopabpxaiTe npaBWaHa CTOMKA M paBHOBECME Mpe3 UAAOTO Bpeme. ToBa faBa Bb3MOMHOCT 3a MO-Z406bP KOHTPO/I Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA B HEOHYAKBAHW CUTYaLMMU.

f) HoceTe nogxoasuwo pabotHo o6siekno. [pbiKTe KocaTa, APEXMTE M PbKaBMUMTE Jasiey OT ABWXKELLMTE ce YacTu. He HoceTe cBOBOAHM Apexu uan BukyTa.
CBobogHuTe Apexu, buKyTaTa UAM Absirata Koca MoraT Aa NonagHaT B ABUXKELLUTE CE YaCTU.

g) AKO Ha MHCTPYMEHTa MOraT a Ce MOHTMPAT BaKyyMHU U APEHAXHM YCTPOCTBA, YBEPETE Ce, Ye Te Ca MPaBU/IHO CBbP3aHM M ce M3Mosi3eaTt. M3nosi3saHeTo Ha
CMUCTEMA 3@ M3CMYKBaHE Ha NPax MOXKe A3 HamMasinm OMacHOCTUTE, CBbP3aHu C npaxa.

Be3onacHOCT Npu paboTa € eNIeKTPOMHCTPYMEHTH

a) He npetoBapBaiiTe MHCTPYMEHTA. M3n0N3BaliTe NPaBUAHNA MHCTPYMEHT 3a BCAKA 3aga4a. LLle moxkeTe aa pabotute no-gobpe 1 no-6e3onacHo B paMKuTe Ha
onpeaeneHvTe NnapameTpu Ha paborta.

b) He wv3nonsgaiiTe enNeKTPOMHCTPYMEHT C NOBPEAEH NPEBKIIOYBATEN HA 3axpaHBaHeTO. ENEKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He MoXe Aa 6bAe BKIOYEH WAn
W3K/IIOYEH, € ONaceH 1 Tpabea Aa 6bae peMOHTUPaH.

c) U3Kk/toyeTe MHCTPYMEHTA OT eNleKTpuYeckaTa mpexka u/unm nssagete 6atepuaTa, Npeam Aa U3BbpLUBaTe KAaKBUTO M Aa 6MI0 HACTPOWMKM HA UHCTPYMEHTA, A3
CMEHATE NPUCTABKU UM Aa NpubepeTe MHCTPYMEHTA UM Aa ro CbXxpaHsaBaTe. Tasm mapKa 3a 6e30nacHOCT NpeAoTBpaTaBa HeNpeAHAMEPEHOTO CTapTUpaHe Ha
€NEeKTPOMHCTPYMEHTA.

d) CbxpaHaBaiiTe eNeKTPUYECKMA MHCTPYMEHT Ha MACTO, HEAOCTBLIHO 3a Aela U HeobyyeHn noTpebutesn. Camo xopa, KOMUTO ca NpoYenu u pasbpanu HambIHO
BCMYKM MHCTPYKLMM 33 6€30MacHOCT, MOraT Aa U3Mo0/i3BaT eIeKTPOMHCTPYMEHTA. ENeKTpuyecknTe MHCTPYMEHTU MoraT Aa 6bAaT onacHu, ako ce U3Mnon3Bear oT
HeonuTHW notpebutenu.
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(E)“__.

e) MouncTBaiTe BHUMATENIHO €NEKTPOUHCTPYMEHTa cu. [poBepeTe fanu ABUNKELLMTE Ce YacTu PaboTAT NPaBUIHO M He ce 3a4PbCTBAT, KAaKTO M Aanu HAMA
CYYNEeHW UM NOBPEAEHN YacTW A0 TaKaBa CTeneH, Ye ToBa Ja NoB/MAe Ha paboTaTa Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. CBBbpIKeTe ce C OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEEHTbP
3a eBeHTya/lHK HeobXoAMMM PEMOHTH, NPean Aa U3NOoN3BaTe MHCTPYMeHTa. Hepgobpe noasabpKaHWTe eNeKTPOMHCTPYMEHTM MOoraT Aa NPUYUHAT CEPUO3HMU
nospeau UK yBpexaaHua.

f) MoaabpKaiTe BCUUKMU pPENKELLM MHCTPYMEHTU OCTPU U YUCTU. [PUNKIMBO NOALDBPKAHUTE PENKELLM MHCTPYMEHTU C OCTPU peXKeLLn pbboBe e No-manko
BEPOATHO Aa Ce 3aKNELLAT U Ca NO-NECHM 3a YNpaBaeHue.

g) 3non3BsaiitTe eNEeKTPOUHCTPYMEHTUTE, aKCeCoapuTe, NPUCTABKUTE U T.H. B CbOTBETCTBME C TE3U UHCTPYKLUMK. B3emeTe npesBua, ycnosuata Ha paboTHOTO
MACTO U U3NbAHABAHATa 3a4aya. M3non3BaHeTo Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTU 3a Lie/In, Pas/IMuHK OT Te3W, 3a KOWUTO Ca NpefiHasHaYeHWU, MoXe Aa foseje [0
OMacHU CUTyaLMn.

Ycnyra
Bb3naraiiTe pemMoHTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTa CamMo Ha Oby4YeH NepcoHasn, KOMTO M3NOA3Ba CaMO aBTEHTUYHWM pe3epBHM yYacTW. ToBa Lie rapaHTuUpa, Ye
BALUMAT €/1eKTPOUHCTPYMEHT € BUHarn 6esonaceH 3a n3nonssaHe.

WHCTpYKLMK 32 6e30nacHOCT 33 NPO6UBHM MHCTPYMEHTH

a) Hocerte 3awuTa Ha cayxa npu npobusaHe c YyKk. M3naraHeTto Ha Wym Moxe Aa foseje 4o 3aryba Ha ciyxa.

b) N3nonsBaiiTe 4ONBAHUTENHUTE APBIKKM, LOCTABEHM C YCTPOMCTBOTO. 3arybaTta Ha KOHTPO MOXKe [a A0BeAe A0 HapaHaBaHe.

c) [lpbiKTe YCTPOMCTBOTO 33 U30/IMPAHMTE NMOBBPXHOCTM 33 3axBallaHe, KOrato M3BbpLLBaTe PaboTa, MPU KOATO MHCTPYMEHTBT 338 HaHACAHE MOXKe [a 3acerHe
CKPUTYM €N1eKTPONPOBOAM M COBCTBEHUA BM 3axXpaHBaLy Kabesl. [JocersT ¢ IMHUA NOZ, HanpeXeHne MoXe Aa HaTOBapyu MeTa/IHWUTE YacTW Ha YCTPOMCTBOTO U
@ NPUYUHM TOKOB yaap.

PE3UAYA/THN PUCKOBE

[opu 1 aa paboTute NPaBUIHO C TO3U E1EKTPOUHCTPYMEHT, BUHArW OCTaBaT OCTaTbyYHU pucKkoBe. ClefHUTE ONAacCHOCTM MOTaT A3 Bb3HUKHAT BbB BPb3Ka C
KOHCTPYKLMATA U AW3aiiHa Ha TO3W eNeKTPOUHETPYMEHT:

a) YBpexaaHe Ha 34paBeTo B pe3ynTaT Ha BubpaLmuTe Ha pbKaTa/pbKaTta, ako YCTPOWCTBOTO Ce M3M0/I3Ba NPOLBL/IXKUTEIHO BPEME UAN HE Ce eKCMI0aTmpa u
noAAbpPXKa NPaBUHO.
b) HapaHaBaHMA U maTepuanHm WETHU, NPULMNHEHW OT NIETALLM YacTW Ha BHE3AMHO CYYMEHU NPUCTABKM 38 UHCTPYMEHTU.

MpeaynpexkaeHue! To3n eNEKTPOUHCTPYMEHT Cb3faBa eeKTPOMArHMTHO nosne no Bpeme Ha pabora. Mpu onpeaeneHn obcToATENCTBA TOBA
nose MoOXe fa MOBAWSAE Hay aKTUBHUW MW MAaCUBHU MEAMUMHCKM MMMAAHTU. 33 Aa Ce Hamaiu PUCKLT OT CEPUMO3HU WMAWU CMbBPTOHOCHM
HapaHABaHWsA, NpernopbyBame Ha Xxopata C MeAULMHCKIA, UMNAAHTV 4@ Ce KOHCY/ATMPAT CbC CBOS JIeKap M C NPOU3BOAMTENA HA MEAMLMHCKUSA
MUMMAAHT, Npeau Aa paboTAT ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

MpeaynpexaeHue! B 3aBUCMMOCT OT HauMHa, NO KOWTO U3NON3BaTe €NEKTPOMHCTPYMEHTa, AeACTBUTENHUTE HMBA Ha BMGpauuM morat ga ce
A pasnnuaBaT OT nocovyeHuTe. Baemete mepku,"3a Aa ce npeanasute ot Bubpauuute. BsemeTe npeasus, Lenns paboTeH Npouec, BKAYUTENHO
BPEMETO, KOraTo eNeKTPOUHCTPYMEHTBLT € BLNOKOM WKW e M3KMoYeH. MoaxoaswmMTe MEPKM BK/KOYBAT PeAoBHA MOAAPDBIKKA M TPUXKM 33
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA M NPUCTABKUTE KbM Hero, MOAAbP»aHe Ha pblieTe Tonau, peAoBHU NOYMBKU U AOBPO NiaHWpaHe Ha paboTHWUTE npoLecy.

CMELUOUKALIUM

3

/

OCHOBHM YacTn

Be3K/to40B NaTPOHHMK

J10CT 33 ABMKEHME HAanpea/Ha3as

MpesktouBarten 3a n36opHa pexknm Ha npobusaHe / yaap

PerynaTtop Ha CKOPOCTTa Ha BbPTEHE

ByTOH 3a 3aKAlo4BaHE

CnycbK 3a)BKA0YBaHe/M3kNtouBaHe / CenekTop 3a MPOMEHNBA CKOPOCT
JonbnHnTenHa APbKKa

MaHomeTbp 33 Ab/1604UHA

0N U R LD S

5 TexHU4YecKn faHHn

Mogen BID5100
HanpeskeHune 230V /50 hz
3axpaHBaHe 500 W

CKOpOCT Ha npaseH xoz, 0 - 2900 06/MmuH

* Tpon3BOAUTENAT CM 3anas3sa NPaBOTO Aa NPAaBW HE3HAYUTETHW NPOMEHU B AW3aiiHa 1
TexHU4eckuTe cneundrKaLmum Ha NpoayKTuTe 6e3 npesBapuUTesHO YBEAOM/IEHUE, OCBEH
aKo Te3W NPOMEHW He 3acAraT 3HauuTenHo paboTata u 6e3onacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE.
YacTtute, ONMCaHWU/MNIOCTPUPAHU Ha CTPAHWLMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKWUTE B
pbUeTe CWM, MOXKe [a Ce OTHAcAT W 3a APYr¥M MOAenu OT MPOAYKTOBaTa JIMHUA Ha

YectoTa Ha Bb3aencTBneTo 0 - 46400 ypapa B MMHyTa

be3knto4oB NaTPOHHUK 13 mm

ObpBecnHa: 20 mm

npousBoAUTENs C NOAOGHW XapaKTEPUCTUKM M MOXKE A3 He Ca BK/IIOYEHW B TOKY-LLO
npUA0GUTUA OT Bac NPOAYKT.

* 3a fa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa U HafEKAHOCTTa Ha NPOAYKTa U BaAMAHOCTTA Ha
rapaHumMaATa, BCUYKM paboTu MO PEMOHT, MPOBEPKa, MOMPABKa MW 3aMsHa, BKIIOUNTENHO
NOAAPBXKKA W CreunanHW HacTpoiiku, TpsibBa Aa Ce M3BbPLIBAT CaMO OT TEXHWLM OT
OTOPU3MPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha NPOU3BOANTENS.

* BuHarv u3nonssaiite NPoAyKTa ¢ AoCTaBeHOTO obopyasaHe. PabotaTta Ha NpoAyKTa ¢
o6opyaBaHe, KOETO He e NPeOCTaBEHO, MOXe [a foBeje [0 HEU3NPAaBHOCTU UK A0pU
[0 CEpPUO3HM HAPAHABAHUA WAW CMBPT. [POMU3BOAUTENAT W BHOCUTENAT He HOCAT
OTrOBOPHOCT 33 HApPaHABAHWA W LLETU, Bb3HWUKHANW B PE3y/TaT Ha WM3MOJ3BAHETO Ha
HeCbOTBETCTBALLO HA U3MCKBaHUATA 0BopyaBaHe.

MaKcuMmaneH Kanauurter Ha
cBpesnoTo

CromaHa: 8 Mm
betoH: 10 mm

[bnxuHa Ha Kabena

2m

Bkntousa

MaHomeTbp 3a 4bn6oynHa
CnomaratesiHa ApbiKKa
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NPEAHA3SHAYEHA NOJI3A

MpeaHasHaueHMeTo Ha Tasu yaapHa 6opmalumHa BK/IKOYBA:

 MpobuBaHe B AbPBO, N1acTMaca U MeTal.

* YnapHo npobusaHe B KaMbK, 6ETOH UK NOLO6HU maTepuany.

TO31 eNeKTPOMHCTPYMEHT He TpsAbBa Aa ce M3M0A3Ba KaTo OTBEpTKa.

He n3non3saiTe TO3M MHCTPYMEHT 3a paboTa C MaTepuasu, KOMTO ca BPeAHM 3a 34paBeTo, KaTo Hanpumep asbecr.

O6opyasaHeTo TpAbBa fa ce M3Mo/i3sBa Camo MO MpejHasHayeHue. BCAKO Apyro vM3nonssaHe ce cuuTa 3a HenpasuaHa ynotpeba. OnepatopwT, a He
NPOV3BOAUTENAT, HOCK OTFOBOPHOCT 3@ BCAKAKBM MOBPEAM UM HAPAHABAHWA OT KaKbBTO U Aa € BUA, NPUUYMHEHM B pe3y/TaT Ha HenpasuaHa ynotpeba Ha
MHCTPYMEHTa.

NPEAU PABOTA

U3KnoueTe eneKTPOMHCTPYMEHTa M o M3K/AlO4eTe OT 3axpaHBaHeTO, NpeAu Aa MOHTMpaTe, peryaupare, 3aMeHATe WM OTCTpaHABaTe
NPUHaANEeXXHOCTH, 3a Aa usberHere PUCKa OT eJIeKTPUYEeCKU yaap uam cny'-laifmo CTapTUpaHe.

MoHTUpaHe Ha cTpaHUYHaTa APbXKKa
Oor C'bOGpa)KeHVIFI 3a 6esonacHocT CTpaHMYHaTa pbKOXBaTKa Tpﬂ6Ba BWHArun Aa € Ha MACTOTO CU, KOraTo paGOTMTe C TO3U €/IeKTPOUHCTPYMEHT.

a) Mnb3HeTe NpbCTEHa Ha CTPaHUYHATa PbKOXBaTKa BbPXY NAaTPOHHMKA Ha LUMIAKaTa Ha CBPeA/10To. AKO € HeobX0AMMO, 3aBbPTETE YacTTa Ha APbiKKaTa
o0b6paTHO Ha YacoBHMKOBaTa CTPEKa, 33 ia OTBOPUTE NPbCTEHA A0CTaTbYHO.

b) NoapasHeTe cTpaHWYHATa APBIKKA HAZONY, HAAACHO UM HANABO, B 3aBUCUMOCT OT IMYHUTE CU NPEANOYNTAHNUA.

) 3aKpeneTe CTpaHMYHATa APBIKKA, KAaTO 3aBbPTUTE CEKLMATA HA APDbMKKATa NO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPesIKa. ﬂ

WHcTanupaHe Ha 6utose
3abeneskka: BHmaBaiiTe ga nsbepere noAxoaalims pasmep 1 BUA HaKpaiHMK 3a CboTBeTHaTa paboTa.

Wnioctpaums OnucaHue 06nacT Ha NPUNOKeHUe CKOPOCT Ha BbpTeHe

BopmaliuHa 3a 6eToH YgapHo npobusaHe/ NMpobusaHe B Bucoka
m KaMbK, 6eTOH

m MeTanHa 6opmalimHa MpobusaHe B meTan, nnactmaca CpeaHo A0 HUCKO
m BopmalunHa 3a bpBo MNpobusaHe B AbpBO CpefHo [0 HWUCKO

a) 3aZpbXKTe 3a4HaTa YacT Ha NaTPOHHUKA U 3aBbpTeTe NpeAHaTa YacT, AOKATO AbPKayubT Ha MHCTPYMEHTACE OTBOPM [OCTaTbyHO, 32 @ Ce MOCTaBW KeslaHoTo
cBpeayio.

b) BkapaiiTe cBpean0To B NaTPOHHMKA AOKPaK.

c) 3aBbpTeTe NpeAHaTa YacT Ha NAaTPOHHMKA, 3a Aa 3aKpenuTe CBPEA/I0TO B AbpiKaya.

NpeaynpexaeHue! CBpegnata ca MHOFO OCTPU M morat ga 6baat MHOro ropewm cneg, ynorpeba! PaboTere ¢ TAX BHUMAaTENHO, 3a Aa usberHete
HapaHsaBaHuA! AKO e He06X0AMMO, HOCeTe 3aLMUTHM PbKABULM NPU CBANISHE UV CMAHA Ha MHCTPYMEHTUTE:

CnegpaiiTe cblyata npoueaypa, 3a Aa M3BaguTe CBPeA/10TO UAK Aa NOCTaBUTE HOBO.

MoHTUpaHe Ha orpaHnuUTeNA Ha Aba6ounHaTa

Mpukpenete orpaHuunTeNns Ha AbnbouMHaTa, 3a Aa NpobumBaTe Ha TOYHA AbABOUMHA.

a) 3aBbpTeTe YACTTa Ha APbKKATA Ha CTPAaHWYHaTa PbKOXBaTKa 06pPaTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPEJIKA, LLOKATO MPUEMHUAT OTBOP CE OTBOPM LOCTaTbYHO, 3a A3
npoKapaTte orpaHuuYnTeNs Ha AbabounHaTa.

b) N36yTaiiTe orpaHuumnTens Ha AbA6OYMHATA NPe3 AbPiKaYa HA CTPAHUYHATA APbIKKA.

) HaTucHeTe orpaHnunTens Ha Abnb6oYMHaTa TONKOBA, Ye NPeAHUAT My Kpail ja € Ha CbLaTa BUCOYMHA KaTo BbpXa Ha CBpeAnoTo. Hanpumep, ako uckaTte Aa
npobuerte Ha AbA6OUYMHA 2 CM, HATUCHETE OrPaHUYUTENSA 33 AbNOOYMH BbPHETE OrpaHUYMTENSA C 2 CM Ha3ag, (BMXKTe CKanaTa Ha OrpaHUYMTeNs Ha
AbnboynHaTa).

d) 3aTerHeTe YacTTa Ha APbYKKATA HA CTPaHWYHaTa PbKOXBATKA.

OMEPALIMA

Bk/louBaHe/U3KNOUBaHe

a) HaTucHeTe v 3aapbiKTe CryCbKa 3a BK/IOYBAHE/U3K/IIOUBAHE, 3 @ BK/IHOYUTE €/1eKTPOUHCTPYMEHTA.

b) OcBobogeTe crnycbKa, 3a Aa U3K/IIOUYUTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA.

C) 3a a M3M0N13BaTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA NPOLBL/IKUTENIHO, HATUCHETE M 3a4PbKTE CMYCbKa 3a BK/IOUBAHE/WM3K/IIOYBaHE M HaTUCHETe ByTOHa 3a 3aK/lo4YBaHe.
OcBobogeTe crycbKa.

d) 3a ga ocBoboaMTE ByTOHA 3@ 3aKNI0UBAHE, HATUCHETE OTHOBO 3a KPATKO CMYyCbKa 3a BK/IIOYBAHE/U3K/IOYBAHE M FO OTMYCHETE OTHOBO.
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PerynaupaHe Ha cKopocTTa Ha npobusaHe

CKopoCTTa Ha NpobrBaHe MOXKe [ia ce KOHTPOMPA NO ABa HauMHa.

a) Cnycbk 3a BKAtOYBaHe/M3KNt04YBaHe: KOJIKOTO noBeye HaTWUCKaTe CMyCbKa 3@ BKAIOUBAHE/W3KNtOUBaHe, TONIKOBA NO-B1COKA € CKOPOCTTa Ha npobusaHe.
JIeKUAT HaTUCK BbPXY CMYCbKa BOAM 4,0 HUCKA CKOPOCT, LOKATO MO-CUNHUAT HaIAraHeTo yBeiM4aBa CKopocTTa.

b) MpeBKntouBaTen 3a ynpaBneHne Ha CKOPOCTTa: 3aBbpTeTe NPEBK/OYBATENA B MOCOKA "-", 32 @ HAManUTe CKOPOCTTa, AW B MOCOKa "+", 3a Aa A yBeanuuTe.

M360p Ha pexxum Ha paboTa

M3nonsBaiiTe npeBktoyBaTens 3a npobusaHe/ NnpobusaHe c YyK, 3a Aa nsbepeTe pexxmma Ha paborTa.

a) 3a npobuBaHe B AbpBO, METa/ U NNACTMAca 3aBbpTeTe NPEBKAOYBATENA B NoNoXKeHue [ TIID ].

b) 3a yaapHo npobunBsaHe B KaMbK UM BETOH 3aBbpTeTe NpesK/louBaTens B nonoxenne [ = |

3abeneKa: YaapHoTo npobuBaHe e NoAXOAALLO Camo 3a npobusaHe B 3ugapus U 6eToH. Bcuuku Apyrv matepuany, Kato 4bpBo, N1acTmaca 1 Naouku, Wwe
6bAaT NoBpeaeHu.

Mpo6usaHe Hanpea/Ha3apg,

a) HatucHeTe npeBktoYBaTens, 3a 4a NpobuBaTe OT AACHO Ha /IABO.
b) HaTucHeTe npeBkAtoyYBaTeNs, 3a fa pasxnabute 3akneleHUTe CBpeA/Ia OTIABO HAAACHO.

3abenerkka npu npobusaHe:

a) BuHarv noaabprKaiTe BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPU Ha €N1IEKTPOUHCTPYMEHTA CBOBOAHM M YUCTU. He I NoKpuMBaiiTe No Bpeme Ha paborTa.

b) KoraTo pabotuTe c Masikv napyeta, rv 3aKpensainTe 34paBo Ha MACTO C MOAXOAALM CPeaCTBa.

c) Mapkupaiite oTBOpUTE B METaNa C LieHTpasaeH nepdopatop, 3a Aa NpesoTBpaTUTE U3MNAb3BAHETO Ha CBPEA/IOTO.

d) Ako npu npobueare B AbpBO Noj 06paboTBaHMA AeTai 3aKpenuTe napye CTapo AbPBO, OTBOPDLT 0T3aj, Wwe 6bae 6e3 Tpecku.

e) BuHaru ce yBepsaBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTDT 33 NPobMBaHe ce BbPTH AOCTaTbYHO 6BP30, HE YNpaXKHABANTE NPEKANEHO rONAM HAaTUCK BbPXY Hero.

MOYNCTBAHE U NOAAPBHKKA

WU3K/oueTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA M FO U3KJIIOUETE OT eIeKTPUYECKaTa MpelKa, NpeAn Aa U3BbpPLUBaATE AEWHOCTM MO NOAAPBIKKA UAKn
nouncTBaHe, 3a Aa usberHete PUCKa OT TOKOB yAap UAM C/IyYaliHO CTapTUpaHe.

MpaBuiHaTa ¥ pefoBHa MOALPBIKKA € BaXKHa HE\,CamMo,3a 6@30MacHOTO U3MoN3BaHe Ha TO3M e/IEKTPOMHCTPYMEHT, HO 1 3@ YAb/XKaBaHe Ha HErOBMA XKUBOT.
a) MoumncTeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA C BAaXKHa Kbpha M MasnKo_ canyH: /3noassaiiTe YeTKM 3a TPYAHOAOCTbMHM MecCTa.

b) MouncTBaiTe BEHTUNALMOHHNUTE OTBOPU M AbpiKadai3a UHCTPYMEHTH c/ief BCAKa ynoTpeba ¢ Kbpra v YyeTKa.

) M3anonseaitte crbcTeH Bb3ayx (Makc. 3 6apa), 3a 4a OTCTPAaHNUTE YROPMTUA MPaX 0T TPYAHOLOCTbMHM MeCTa.

3abeneskKa: He 13non3BaiTe NoYMCTBaALLM NMPenapaT AU PasTBOpUTEIN, KOUTO MOFAT Aa NOBPEAAT NaCTMACOBUTE YacTu Ha 06opyaBaHeTo.

PemoOHT 1 obcnyxBaHe

B TO3M e/IeKTPOMHCTPYMEHT HAMA 4acTh, KOMTO MOraT Aa ce oBCAYKBAT AU PEMOHTMPATIOT neTpebuTens. HuKkora He ce onuTBaiTe Aa pemoHTMpaTe
€NEeKTPOMHCTPYMEHTa camu. BuHaru ce o6pbluaiiTe KbM OTOPU3MPaH CEPBU3EH LLEHTDBP.

AKO 3aXpaHBaLLMAT Kaben Ha MHCTPYMEHTA € M3HOCEH UM MOBPEAEH, CBbPIKETECE € 0TOPM3MpaH CEPBU3EH LeHTbp. Kabenute 1 wencenute Tpabsa aa ce
NOAMEHAT CamMO OT OTOPM3MpPaH NepcoHar, 3a Aa ce usberHat noBpeau MK WETK (TOKOB yaap).

CbXPAHEHUE U TPAHCITOPTUPAHE

a) Npeau aa cbxpaHaBaTe MHCTPYMEHTA 33 MO-Ab/Ibl NEPMOZ, OT Bpeme, ro noyucrete Ao6pe, KakTo e ofnCcaHo, 1 ro OCTaBeTe Aa U3CbXHE HaMb/IHO.
b) CbxpaHnBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa B OpUrHaNHaTa OMNaKkoBKa.

¢) BUHaru cbxpaHnBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa Ha CyXo M f06pe NPOBETPMBO MACTO, HEAOCTHMHO 33 4eLa.

d) BuHaru uskntouBaiite eN€KTPOUHCTPYMEHTA, NPeAM Aa ro TpaHcrnopTmpare.

e) BuHaru npeHacsiTe e/1eKTPOMHCTPYMEHTA C MOMOLLTA Ha NPEAOCTABEHNUTE APBIKKM.

f) MpepnasBsaiiTe eneKTPOUHCTPYMEHTa OT BUBpaLMK 1 yaapu, ocobeHo Korato ce TpaHCNopTMpa B NPeBO3HU CPeACTBa.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXKOAHE

3a fa ce mu3berHaT nospeay NpW TPaHCMOPTMPaHE, MHCTPYMEHTHLT TpAbBa 4a ce AOCTaBM B 34paBa onakoBKa. OnakoBKaTa, KaKTO M YCTPOMCTBOTO
aKcecoapuTe, ca U3paboTeHW OT peumKAMpyemMM maTepManu M moraT Aa 6baaT M3XBbP/JAEHW MO CbOTBETHMA HauuH. M1acTMacoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTA Ca MapKMpaHW cnopes matepuana, oT KOMTO ca u3paboTeHu, KOETO MPaBM Bb3MOMKHO OTCTPAHABAHETO HA EKOOTUYHM U AndepeHUMpaHm
nopasm HaIMYHUTE CbOPBIKEHUA 3a CbbUpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He n3xsbpnaiTe eNeKTpUYeCcKN MHCTPYMEHTH 3aeHo ¢ 61UToBM oTnagbLm!
B cvotsetcTBMe ¢ EBponeiickata aupektusa 2002/96/EO OTHOCHO OTMafbLMUTE OT €NEKTPUYECKO M e/IeKTPOHHO 0bopyaBaHe M HeMHOTO

npunaraHe B CbOTBETCTBUE C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €NEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTHU, YMITO KMBOT € WU3TeKb/, TpsbBa Aa ce
I  c6vpaT pasgenHo U 4a ce BPBLUAT B KOJIOMMYHO CbBMECTUMO CbOPbIKEHME 33 PeLUKAMpaHe.
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SIMBOLI

OPOZORILO! Navodila ali simboli, ki lahko ob ) ]
neupostevanju  povzrodijo  poskodbe in/ali Nosite zascito sluha!
poskodbe.

To elektri¢no orodje je v skladu z Tega elektriénega orodja ne smete odvre¢i med ) vu .
Nosite zascitna ocala!
—

Pred uporabo orodja skrbno preberite
navodila za uporabo.

veljavnimi evropskimi direktivami. gospodinjske odpadke. Upostevajte navodila za
odstranjevanje v tem prirocniku.

To  elektricno  orodje  ustreza
zascitnemu razredu Il in je opremljeno
z ojacano ali dvojno izolacijo.

Pred kakr$nim koli delom na orodju ali ko ga ne @ Nosite masko proti prahu!
uporabljate, iztaknite vtic iz vti¢nice.

VARNOSTNI UKREPI

orodja natancno preberite ta prirocnik. Ta priroc¢nik za uporabo shranite za kasnejSo uporabo. V primeru, da si orodje izposodite, prenesete ali
premaknete, poskrbite, da priro¢nik za uporabo ostane z njim. Proizvajalec ne prevzema nobene odgovornosti za poskodbe ali nesrece, ki
nastanejo zaradi neupostevanja teh varnostnih navodil.

2 Pri uporabi katere koli opreme je treba upostevati doloéene varnostne ukrepe, da se izognete poskodbam in/ali poskodbam. Pred uporabo

POZOR: Preberite vse varnostne predpise.in“navodila. Neupostevanje vseh varnostnih ukrepov lahko povzroéi elektriéni udar, poZar in/ali hude telesne
poskodbe.

Izraz "elektri¢no orodje", uporabljen ¥ tem priroéniku, se nanasa na elektri¢no orodje, ki ga poganja elektrika (z napajalnim kablom), in elektri¢no orodje na
baterije (brez napajalnega kabla).

Varnost na delovhem mestu

a) Delovno mesto naj bo Cisto in dobro esvetljeno. Neurejena alislabo osvetljena delovna mesta lahko povzrocijo nesrece.

b) Elektricnega orodja ne uporabljajte v okolju, kjer obstaja nevarnost eksplozije in vnetljivih tekocin, plinov ali prahu. Elektricno orodje proizvaja iskre, ki
lahko vZgejo prah ali hlape.

¢) V delovno obmogje ne spuitajte mimoidocih, otrok.ali zivali. Ce.kdo odvrne pozornost, lahko izgubite nadzor nad napravo.

Elektri¢na varnost

a) Vti¢ elektricnega orodja mora biti priklju¢en v ustrezna ozemljeno vti€nico: Nikoli ne spreminjajte vtica na kakrSen koli nacin. Nikoli ne uporabljajte
adapterskih vticev z ozemljenim elektri¢nim orodjem. Nespremenjeni vti€i in pravilne vti¢nice zmanjSujejo nevarnost elektricnega udara.

b) Pri uporabi orodja na elektri¢ni pogon se izogibajte stiku, telesa’z ozemljenimi povrsinami, kot so hladilniki, cevi in radiatorji. Tako boste zmanjsali
verjetnost elektricnega udara.

c) Elektri¢nega orodja ne izpostavljajte deZju ali vlagi. Mokro orodje povecuje verjetnost elektricnega udara.

d) Ne zlorabljajte kabla. Vrvice nikoli ne uporabljajte za prenasanje,wlecenje ali odklop elektricnega orodja. Poskodovani ali zapleteni kabli povedujejo
nevarnost elektri¢nega Sok.

e) Napajalne kable hranite stran od vrocine, vode, olja, ostrih robov in gibljivih delov. Ti lahko poskodujejo‘izolacijo in povzrocijo elektri¢ni udar.

f) Ce z elektri¢nim orodjem delate na prostem, uporabljajte samo podalj$ke, ki s0.zasnovani in oznaceniposebej za ta namen.

g) Ce se delovanju elektricnega orodja v vlaznem okolju ni mogoce izogniti, uporabite odklopnik elektricnega tokokroga (ELCB), da zmanj$ate tveganje
elektri¢nega udara.

Osebna varnost

a) Bodite pozorni, pazite na svoje gibe in previdno uporabljajte elektri¢no orodje. Orodja ne uporabljajte, e ste,utrujeni ali pod vplivom zdravil, alkohola ali
drugih snovi. Trenutek malomarnosti pri uporabi elektri¢cnega orodja lahko povzroci hude poskodbe.

b) Uporaba osebne zascitne opreme (kot so maske proti prahu, nedrseci varnostni Cevlji, zas¢itna €elada ali ¢epki za usesa, odvisno od vrste in uporabe
elektri¢nega orodja) zmanjsa tveganje za poskodbe. Vedno uporabljajte zascitna ocala.

c) Prepricajte se, da se orodje ne more nenamerno zagnati. Prepricajte se, da je elektricno orodje izklopljeno, preden ga prikljucite na elektricno omrezje
in/ali vstavite baterijo ali ko ga vzamete v roke ali prenasate. Ce prikljucite napravo, ko je vklopljena, ali premikate elektri¢no orodje s prstom na stikalu za
napajanje, se lahko orodje nenamerno zazene in pride do nesrece.

d) Pred vklopom elektri¢nega orodja odstranite kljuce in kljuce. Orodje ali klju¢, ki pride v stik z vrte¢imi se deli orodja, se lahko poskoduje ali poskoduje.

e) Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnoteZje. To omogoca boljsi nadzor nad elektri¢nim orodjem v nepri¢akovanih situacijah.

f) Nosite primerna delovna oblacila. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Ohlapna obladila,
nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

g) Ce so na orodju namescene vakuumske in drenazne naprave, se prepricajte, da so pravilno prikljuc¢ene in uporabljene. Uporaba sistema za odsesavanje
prahu lahko zmanjsa nevarnosti, povezane s prahom.

Varnost elektricnega orodja

a) Orodja ne obremenjujte prevec. Za vsako nalogo uporabite pravo orodje. Tako boste lahko delali bolje in varneje v okviru dolo¢enih parametrov
zmogljivosti.

b) Ne uporabljajte elektricnega orodja z okvarjenim stikalom za napajanje. Elektricno orodje, ki ga ni mogoce vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba
popraviti.

c) Pred kakr$nimikoli nastavitvami na orodju, menjavo nastavkov ali odloZitvijo ali shranjevanjem orodja iztaknite omrezni kabel in/ali odstranite baterijo. Ta
varnostni ukrep preprecuje nenameren zagon elektricnega orodja.

d) Elektricno orodje hranite zunaj dosega otrok in nepoucenih uporabnikov. Elektricno orodje lahko uporabljajo le osebe, ki so prebrale in v celoti razumele
vsa varnostna navodila. Elektri¢no orodje je lahko nevarno, ¢e ga uporabljajo neizkuseni uporabniki.
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e) Elektricno orodje skrbno oistite. Preverite, ali gibljivi deli pravilno delujejo in se ne zataknejo ter ali niso zlomljeni ali poskodovani do te mere, da bi to
vplivalo na delovanje elektricnega orodja. Za morebitna potrebna popravila se pred uporabo orodja obrnite na pooblasceni servisni center. Slabo vzdrzevano
elektri¢no orodje lahko povzroci resne poskodbe ali skodo.

f) Orodja za rezanje naj bodo ostra in Cista. Skrbno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo in jih je laZje nadzorovati.

g) Elektri¢no orodje, dodatno opremo, prikljucke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. Upostevajte razmere na delovnem mestu in opravljeno nalogo.
Uporaba elektri¢nih orodij za druge namene, kot so namenjeni, lahko privede do nevarnih situacij.

Storitev
Elektricno orodje naj popravlja le usposobljeno osebje, ki uporablja le originalne nadomestne dele. Tako boste zagotovili, da bo vase elektri¢no orodje vedno
varno za uporabo.

Varnostna navodila za vrtalna orodja

a) Privrtanju s kladivom nosite zascito sluha. Izpostavljenost hrupu lahko povzroci izgubo sluha.

b) Uporabite dodatne rocaje, ki so priloZeni napravi. Izguba nadzora lahko povzroci poskodbe.

c) Pridelu, pri katerem lahko orodje za nanasanje udari v skrite daljnovode ali vas napajalni kabel, drZite napravo za izolirane oprijemalne povrsine. Stik z
vodom pod napetostjo lahko povzroci tudi napetost na kovinskih delih naprave in elektri¢ni udar.

REZIDUALNA TVEGANJA

Tudi ¢e z elektricnim orodjem ravnate pravilno, vedno obstajajo preostala tveganja. V zvezi s konstrukcijo in zasnovo tega elektricnega orodja se lahko
pojavijo naslednje nevarnosti:

a) Poskodbe zdravja, ki so posledica vibracij roke/rocke, ¢e se naprava uporablja dlje ¢asa ali ¢e ni pravilno upravljana in vzdrzevana.
b) Poskodbe in materialna $koda, ki jih povzrocijo leteci deli nenadoma zlomljenih orodnih nastavkov.
Opozorilo! To elektricno orodjé med delovanjem ustvarja elektromagnetno polje. To polje lahko v dolocenih okoli¢inah vpliva na aktivne ali
pasivne medicinske vsadke.Da bizmanjsali tveganje resnih ali smrtnih poskodb, priporo¢amo, da se osebe z medicinskimi vsadki pred uporabo

elektricnega orodja posvetujejos svojim zdravnikom in proizvajalcem medicinskega vsadka.

Opozorilo! Glede na nacin‘uporabe elektricnega orodja se lahko dejanske ravni vibracij razlikujejo od navedenih. Sprejmite ukrepe za zascito
pred vibracijami. Upostevajte celoten delovni proces, vkljucno s ¢asom, ko elektricno orodje ne deluje ali je izklopljeno. Primerni ukrepi
vkljuCujejo redno vzdrZevanje,in nego €lektriénega orodja in orodnih nastavkov, ohranjanje toplih rok, redne odmore in dobro nacrtovanje
delovnih procesov.

SPECIFIKACIJE

Glavni deli

“wpenjalno drzalo brez kljuca

»Rogica za,voZnjo naprej/nazaj

. Stikala.za izkiro nacina vrtanja / udarca s kladivom

. Regulatonhitrosti vrtenja

#Gumb za zaklepanje

2Sprozilec za vklop/izklop / izbirnik spremenljive hitrosti
. Dodatni.rocaj

. Merilnik globine

00N UL B WN

5 Tehniéni podatki

Model BID5100
Napetost 230V /50 Hz
Napajanje 500 W

Hitrost brez obremenitve

0 - 2900 vrtljajev na minuto

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehniénih specifikacij Pogostost udarcev 0 - 46400 bpm

izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe bistveno vplivajo na

delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priroénika, ki ga drZite v vpenjalnik brez kljuca 13 mm

rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi

lastnostmi in morda niso vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili. Les: 20 mm
Najvecja zmogljivost vrtanja | Jeklo: 8 mm

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa
popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrZzevanjem in posebnimi
nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni

Beton: 10 mm

Dolzina kabla

2m

Merilnik globine

priloZena, lahko povzroti motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Vkljucuje Pomozni rocaj

Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe

neustrezne opreme.
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NAMENSKA UPORABA

Ta udarni vrtalnik se uporablja za:

e Vrtanje v les, plastiko in kovino.

e Udarno vrtanje v kamen, beton ali podobne materiale.

To elektricno orodje se ne sme uporabljati kot izvijac.

S tem orodjem ne obdelujte zdravju skodljivih materialov, na primer azbesta.

Opremo je treba uporabljati le za predvideni namen. Vsaka drugac¢na uporaba se Steje za zlorabo. Za kakrsno koli Skodo ali poskodbe, ki so posledica napacne
uporabe orodja, je odgovoren upravljavec in ne proizvajalec.

PRED ZACETKOM DELOVANJA

Elektricno orodje izklopite in odklopite iz elektricnega omreZja, preden pritrdite, nastavite, zamenjate ali odstranite pribor, da se izognete
nevarnosti elektricnega udara ali nenamernega zagona.

Namestitev stranskega rocaja

1z varnostnih razlogov mora biti stranski ro¢aj med delom s tem elektri¢nim orodjem vedno na mestu.

a) Obrocek stranskega rocaja potisnite na vpenjalno drzalo vrtalnika na vratu. Ce je potrebno, zavrtite del rocaja v nasprotni smeri urinega kazalca, da obro¢
odprete dovolj dalec.

b) Stranski rocaj poravnajte navzdol, v desno ali levo, odvisno od vasih osebnih Zelja.

c) Stranski rocaj pritrdite tako, da del rocaja zavrtite v smeri urinega kazalca. @

Namestitev bitov
Opomba: Pazite, da izberete ustrezno yelikost initip'svedra za delo.

llustracija Opis Podrocje uporabe Hitrost vrtenja

Vrtalnik za beton Udarno vrtanje/vrtanje v kamen, Visoka
m Vrtalnik za\kovino Vrtanje v kovino, plastiko Srednja do nizka
m Vrtalnik za les Vrtanje v les Srednja do nizka

a) Drzite zadnji del vpenjalne glave vrtalnika v poloZaju in obracajte sprednjidel, dokler nirdrZalo'erodja dovolj odprto za vstavitev Zelenega bita.
b) Vrtalnik potisnite v vpenjalno drzalo do konca.
c) Obrnite sprednji del vpenjalne glave, da pritrdite sveder v drzalo.

Opozorilo! Vrtalniki so zelo ostri in so po uporabi lahko zelo vroci! Z njimi‘ravnajte previdno, da‘se izognete poskodbam! Po potrebi pri
odstranjevanju ali zamenjavi orodja nosite zascitne rokavice.

Po enakem postopku odstranite sveder ali namestite novega.

Namestitev globinskega omejevalnika

Pritrdite globinski omejevalnik, da vrtate natan¢no do globine.

a) Obracajte rocajni del stranskega rocaja v smeri urinega kazalca, dokler se sprejemna odprtina ne odprestoliko, da lahko skozi njo potisnete globinski
omejevalnik.

b) Globinski omejevalnik potisnite skozi drzalo na stranskem rocaju.

c) Globinski omejevalnik potisnite tako dale¢, da je sprednji del omejevalnika v isti vigini kot vrtalna konica. Ce Zelite na primer vrtati 2 cm globoko, potisnite
globinski za 2 cm nazaj (glej merilo na globinskem omejevalniku).

d) Zategnite rocajni del stranskega rocaja.

OPERACIJA

Vklop/izklop

a) Za vklop elektri¢nega orodja pritisnite in drzite sprozilec ON/OFF.

b) Spustite sproZzilec, da izklopite elektricno orodje.

c) Ce zelite elektri¢no orodje uporabljati neprekinjeno, pritisnite in drzite sprozilec ON/OFF ter pritisnite gumb za zaklepanje. Spustite sprozilec.
d) Ce Zelite sprostiti gumb za zaklepanje, ponovno na kratko pritisnite sprozilec ON/OFF in ga ponovno sprostite.
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Prilagajanje hitrosti vrtanja
Hitrost vrtanja lahko uravnavate na dva nacina.

a) Sprotzilec za vklop/izklop: Kolikor bolj pritiskate na sprozilec ON/OFF, toliko ve¢ja je hitrost vrtanja. Lahkoten pritisk na sproZilec povzrodi nizko hitrost,
medtem ko mocnejsi pritisk na sprozilec pritisk poveca hitrost.

b) Stikalo za nadzor hitrosti: Stikalo obrnite v smer "-" za zmanjsanje hitrosti ali v smer "+" za povecanje hitrosti.

Izbira nacina delovanja

Za izbiro nacina delovanja uporabite stikalo za vrtanje/vrtanje s kladivom.

a) Za vrtanje v les, kovino in plastiko obrnite stikalo na nastavitev [ 2D ].

b) Za udarno vrtanje v kamen ali beton obrnite stikalo na nastavitev [ D:k ].

Opomba: Udarno vrtanje je primerno le za vrtanje v zid in beton. Vsi drugi materiali, kot so les, plastika in ploscice, bodo poskodovani.

Vrtanje naprej/nazaj
a) Pritisnite stikalo za vrtanje od desne proti levi.
b) Pritisnite stikalo, da sprostite zataknjene svedre od leve proti desni.

Pri vrtanju upostevajte:

a) Prezracevalne reze elektri¢nega orodja naj bodo vedno proste in Ciste. Med uporabo jih ne prekrivajte.

b) Pri delu z majhnimi kosi jih z ustreznimi sredstvi trdno vpnite na mesto.

c) V kovino oznacite luknje za vrtanje s sredinskim luknjacem, da vrtalnik ne zdrsne.

d) Ce pri vrtanju v les pod obdelovanec vpnete kos starega lesa, bo vrtalna luknja na hrbtni strani brez razpok.
e) Vedno poskrbite, da se vrtalno orodje vrti dovelj hitro, in nanj ne pritiskajte prevec.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Pred izvajanjem vzdrZevalnih del ali ciscenja izklopite elektricno orodje in ga izkljucite iz elektricnega omreZja, da se izognete nevarnosti
elektriénega udara ali nenamernega zagona.

Pravilno in redno vzdrZevanje ni pomembno le'za varno uporaboselektriénega orodja, temvec lahko tudi podaljSa njegovo Zivljenjsko dobo.
a) Elektricno orodje odistite z vlazno krpo in malo mila. Za tezko dostopna mesta uporabite krtace.

b) Po vsaki uporabi s krpo in krtaco oCistite zracne odprtinedn drzalo za orodje:

¢) Za odstranjevanje trdovratnega prahu z nedostopnih mest uporabite stisnjen zrak (najvec 3 bare).

Opomba: Ne uporabljajte Cistil ali topil, ki bi lahko poskodovala‘plasti¢ne dele opreme.

Popravila in storitve

Na tem elektricnem orodju ni delov, ki bi jih uporabnik lahko servisiral ali popravljal. Elektricnega orodja nikoli ne poskusajte popraviti sami. Vedno se obrnite
na pooblas¢enega servisni center.

Ce je napajalni kabel orodja obrabljen ali poskodovan, se obrnite na pooblastenissérvisni center. Kabletin vtice sme zamenjati le pooblai¢eno osebje, da se
izognete poskodbam ali skodi (elektri¢ni udar).

SKLADISCENJE IN PREVOZ

a) Pred daljsim shranjevanjem orodje temeljito ocistite, kot je opisano, in pustite, da se popolnema posusi.
b) Elektri¢no orodje shranjujte v originalni embalaZi.

c) Elektri¢no orodje vedno shranjujte na dobro prezracevanem in suhem mestu, izven dosega otrok.

d) Elektri¢no orodje pred prevozom vedno izklopite.

e) Elektri¢no orodje vedno prenasajte s priloZzenimi rocaji.

f) Elektri¢no orodje zas(itite pred tresljaji in udarci, zlasti pri prevozu v vozilih.

OKOLISKO ODSTRANJEVANIJE
Da bi se izognili poSkodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalaZi. EmbalaZza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je

mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznadeni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.

Samo za drZave EU

Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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SIMBOLURI

AVERTISMENT! Instructiuni sau simboluri care,
dac3 nu sunt respectate, pot duce la deteriorari Purtati protectie auditiva!
si/sau vatamari corporale.

Aceastd unealtd electricd este Aceastd unealta electricd nu trebuie sa fie ) . )
conformd cu directivele europene E Purtati ochelari de protectie!
—_—

Cititi cu atentie manualul de utilizare
inainte de a utiliza unealta.

et eliminatd Tmpreund cu deseurile menajere.
aplicabile. Respectati instructiunile de eliminare din acest

« « - manual.
Aceasta unealtd electrica

corespunde clasei de protectie I,
este echipatd cu izolatie armatd sau
dubla.

e ; e Purtati o mascad de praf!
Deconectati fisa de alimentare de la priza inainte

de a efectua orice lucrare pe unealta sau atunci
cand nu este utilizata.

MASURI DE SIGURANTA

Atunci cand utilizati orice echipament, trebuie luate anumite masuri de siguranta pentru a evita rénirea si/sau deteriorarea. Vi rugam sa cititi

A cu atentie acest manual inainte de a utiliza unealta. Pastrati acest manual de utilizare pentru consultari ulterioare. In cazul in care aceastd unealti
este imprumutata, transferata sau mutata, asigurati-va ca manualul de instructiuni ramane cu ea. Producatorul nu isi asuma nicio raspundere
pentru daune sau accidente cauzate de nerespectarea acestor instructiuni de siguranta.

ATENTIE: Cititi toate reglementarile si instructiunile de siguranta. Nerespectarea tuturor masurilor de siguranta poate duce la socuri electrice, incendii
si/sau vatamari grave.

Termenul "unealta electrica" utilizatdn acest manual'se refera la uneltele electrice alimentate cu energie electrica (cu u n cablu de alimentare) si la uneltele
electrice alimentate cu baterii (far@ cabld de alimentare).

Siguranta la locul de munca

a) Pastrati-va locul de munca curat si binejiluminat..Locurile de munca neingrijite sau slab iluminate pot duce la accidente.

b) Nu utilizati scula electrica intr-un mediu Th.care exista riscul de explozie si in care exista lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice produc scantei
care ar putea aprinde praful sau vaporii.

c) Nu permiteti accesul in zona de lucru al persoanelor aflatedn trecere, copiilor sau animalelor. Tn cazul in care exist3 o distragere a atentiei, puteti pierde
controlul asupra aparatului.

Siguranta electrica

a) Stecherul de la scula electrica trebuie sa fie conectat la o'priza instalata cu impamantare corespunzatoare. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu
utilizati niciodatd fise adaptoare cu unelte electrice cu impamantare. Stecherelemnealterate si prizele corecte reduc riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate, cum ar'fi frigiderele; tevile si radiatearele, atunci cand folositi unelte electrice. Acest lucru va
reduce probabilitatea de soc.

c) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Uneltele umede creseprobabilitatea de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Cablurile deteriorate sau incalcite sporesc riscul
de producere a unui accident electric soc.

e) Tineti cablurile de alimentare departe de cdldura, apd, ulei, margini ascutite si piese in miscare. Acestea pot/deteriora izolatia si pot provoca un soc.

f) Daca lucrati in aer liber cu o unealtd electrica, utilizati numai cabluri prelungitoare proiectate si marcate special in,acest scop.

g) Dacd nu se poate evita functionarea sculei electrice intr-un mediu umed, utilizati un Thtrerupator de circuit cuyscurgere la pdmant (ELCB) pentru a reduce
riscul de soc electric.

Siguranta personala

a) Fiti atenti, urmariti-va miscarile si folositi cu grija un instrument electric. Nu utilizati scula daed sunteti obosit sau sub influenta medicamentelor, a
alcoolului sau a altor substante. Un moment de neglijentd atunci cand utilizati scula electrica poate duce la‘ranirigrave.

b) Utilizarea echipamentului individual de protectie (cum ar fi mastile de protectie impotriva prafului, pantofii‘de sigurantd antiderapanti, casca de protectie
sau dopurile de urechi, in functie de tipul si utilizarea sculei electrice) reduce riscul de ranire. Purtati intotdeauna ochelari de protectie.

c) Asigurati-va ca unealta nu poate porni accidental. Asigurati-va ca unealta electrica este opritd inainte de a o conecta la sursa de alimentare si/sau de a
introduce bateria, sau atunci cand o ridicati sau o transportati. Conectarea aparatului cand acesta este pornit sau deplasarea sculei electrice cu degetul pe
intrerupatorul de alimentare poate porni accidental scula si poate duce la accidente.

d) Scoateti cheile si cheile Tnainte de a porni scula electrica. O sculd sau o cheie care intrd in contact cu piesele rotative ale sculei poate duce la deteriordri
sau raniri.

e) Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si pozitia corectd a picioarelor. Acest lucru permite un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

f) Purtati haine de lucru adecvate. Tineti parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Hainele largi, bijuteriile
sau parul lung se pot prinde in piesele in miscare.

g) In cazul in care pe sculd pot fi montate dispozitive de aspirare si drenaj, asigurati-vd cd acestea sunt conectate si utilizate corect. Utilizarea unui sistem
de aspirare a prafului poate reduce pericolele legate de praf.

Siguranta sculelor electrice

a) Nu suprasolicitati instrumentul. Folositi unealta potrivita pentru fiecare sarcina. Veti putea lucra mai bine si mai sigur in limitele parametrilor de
performanta specificati.

b) Nu utilizati o unealta electrica cu un intrerupator de alimentare defect. O unealta electrica care nu poate fi pornita sau opritd este periculoasa si trebuie
reparata.

c) Scoateti din priza scula si/sau scoateti bateria inainte de a efectua orice ajustare a sculei, de a schimba accesoriile sau de a l3dsa scula jos sau depozitata.
Aceasta masura de siguranta previne pornirea neintentionata a sculei electrice.

d) Tineti scula electricd departe de copiii si de utilizatorii neinstruiti. Numai persoanele care au citit si au inteles complet toate instructiunile de siguranta pot
utiliza scula electrica. Uneltele electrice pot fi periculoase daca sunt utilizate de utilizatori neexperimentati.
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e) Curatati cu grija scula electricd. Verificati daca piesele mobile functioneaza corect si nu se blocheaza si daca nu exista piese rupte sau deteriorate intr-o
asemenea masurad incat sa afecteze functionarea sculei electrice. Contactati un centru de service autorizat pentru orice reparatii necesare inainte de a utiliza
scula. Uneltele electrice neintretinute corespunzator pot provoca daune sau vatamari grave.

f) Pastrati instrumentele de tdiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute cu grija si cu muchii ascutite sunt mai putin susceptibile de a se bloca si
sunt mai usor de controlat.

g) Folositi sculele electrice, accesoriile, accesoriile atasate etc. in conformitate cu aceste instructiuni. Tineti cont de conditiile de la locul de munca si de
sarcina pe care o aveti de indeplinit. Utilizarea uneltelor electrice in orice alt scop decat cel pentru care sunt destinate poate duce la situatii periculoase.

Serviciul
Solicitati repararea sculei electrice numai de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb autentice. Acest lucru va va asigura ca scula electricd este
intotdeauna sigura pentru utilizare.

Instructiuni de siguranta pentru uneltele de gaurit

a) Purtati protectie auditiva atunci cand gauriti cu ciocanul. Expunerea la zgomot poate provoca pierderea auzului.

b) Utilizati manerele suplimentare furnizate impreuna cu dispozitivul. Pierderea controlului poate duce la ranire.

c) Tineti dispozitivul de suprafetele de prindere izolate atunci cand efectuati lucrdri in care unealta de aplicare poate lovi linii electrice ascunse sau propriul
cablu de alimentare. Contactul cu o linie sub tensiune poate, de asemenea, sa energizeze partile metalice ale dispozitivului si sd provoace un soc electric.

RISCURI REZIDUALE

Chiar daca folositi aceasta unealta electricd in mod corespunzator, exista intotdeauna riscuri reziduale. Urmatoarele pericole pot aparea in legdtura cu
constructia si proiectarea acestei scule electrice:

a) Afectarea sanatatii care rezulta din vibratiile mainii/bratului, daca dispozitivul este utilizat pentru o perioada lungd de timp sau daca nu este utilizat si
intretinut corespunzator.
b) vatamari corporale si daune materiale provocate de piesele care zboara de la uneltele rupte brusc.

active sau pasive in anumite circumstante: Pentru a reduce riscul de leziuni grave sau fatale, recomanddm ca persoanele cu implanturi medicale
sa se consulte cu medicullorsi cu producatorul implantului medical inainte de a utiliza scula electrica.

Atentie! n functie de modulin care utilizati scula electrica, nivelurile reale de vibratii pot fi diferite de cele specificate. Luati masuri pentru a vi
proteja de vibratii. Luati in considerare Tntregul proceside lucru, inclusiv momentele in care scula electricd este inactiva sau oprita. Printre
masurile adecvate se numadra intretinerea si ingrijirea regulatd a sculei electrice si a accesoriilor acesteia, pastrarea mainilor calde, pauze regulate
si 0 buna planificare a proceselor de lucru.

2 Atentie! Aceastd unealtd electrica creeaza un camp electromagnetic in timpul functiondrii. Acest camp poate afecta implanturile medicale

SPECIFICATII

Parti principale

. Mandrindfaracheie

~Pérghie inainte /inapoi

2Comutator de selectare a modului de gdurire / ciocan
. Regulatorde vitezd de rotatie

. Buton.de blocare

. Declansator ON/OFF / Selector.de viteza variabila

. Maner suplimentar,

. Indicaterul de adancime

00N D WN

5 Date tehnice

Model BID5100
Tensiune 230V /50 hz
Putere 500 W
Viteza fdrd sarcina 0 -2900rpm
* Producatorul fisi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul si Frecventa impactului 0 - 46400 bpm
specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care . -
aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Mandrina fara cheie 13 mm
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte
modele din linia de produse ale producitorului cu caracteristici similare si pot si nu fie Lemn: 20 mm
incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat. Capacitate maxima de gdurire | Otel: 8 mm
Beton: 10 mm
* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei,
toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si Lungimea cablului 2m
reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de
service autorizat al productorului. Include Instrumentul de adancime
u A i,
Maner auxiliar

* Utilizati ntotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu
echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau
chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si
daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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UTILIZARE INTENTIONATA

Aceasta masina de gaurit cu percutie este destinata utilizarii:

e Gaurire in lemn, plastic si metal.

e Perforarea cu impact in piatra, beton sau materiale similare.

Aceasta unealta electricd nu trebuie utilizata ca surubelnita.

Nu utilizati acest instrument pentru a lucra la materiale care sunt ddundtoare pentru sanatate, cum ar fi azbestul.

Echipamentul trebuie s fie utilizat numai in scopul pentru care a fost conceput. Orice alta utilizare este considerata un caz de utilizare necorespunzatoare.
Operatorul, si nu producatorul, este responsabil pentru orice daune sau vatdmari de orice fel cauzate ca urmare a utilizarii necorespunzatoare a sculei.

INAINTE DE OPERARE

Opriti scula electrica si deconectati-o de la sursa de alimentare fnainte de a atasa, regla, inlocui sau indeparta accesoriile pentru a evita riscul de
electrocutare sau de pornire accidentala.

Instalarea manerului lateral

Din motive de siguranta, manerul lateral trebuie sa fie intotdeauna la locul lui atunci cand lucrati cu aceasta unealta electrica.

a) Glisati inelul manerului lateral peste mandrina de gaurit de pe gat. Dacd este necesar, rotiti sectiunea manerului in sens invers acelor de ceasornic pentru a
deschide inelul suficient de mult.

b) Aliniati manerul lateral in jos, la dreapta sau la stanga, in functie de preferintele personale.

c) Fixati manerul lateral prin rotirea sectiunii manerului in sensul acelor de ceasornic. m

Instalarea bitilor
Nota: Aveti grija sa alegeti dimensiunea'si stildl de burghiu potrivite pentru lucrarea respectiva.

llustratie Descriere Domeniu de aplicare Viteza de rotatie

Burghiu pentru beton Foraj cu impact/ Foraj in piatra, Mare
m Burghiu metalic Gdurire in metal, plastic Mediu spre scazut
m Burghiu pentru lemn Perforarea in lemn Mediu spre scazut

a) Tineti in pozitie partea din spate a mandrina de gaurit si rotiti partea din fata panaicand suportul sculei este suficient de deschis pentru a introduce
burghiul dorit.

b) Impingeti burghiul in mandrina cat mai mult posibil.

c) Rotiti partea din fata a mandrinei pentru a fixa burghiul in suport.

Atentie! Burghiele sunt foarte ascutite si pot fi foarte fierbinti dupa utilizare! Manipulati-le cu grija pentru a evita ranile! Daca este necesar,
purtati manusi de protectie atunci cand scoateti sau inlocuiti uneltele.

Urmati aceeasi procedurd pentru a scoate burghiul sau pentru a instala unul nou.

Instalarea opritorului de adancime

Atasati opritorul de adancime pentru a gauri la o adancime exacta.

a) Rotiti partea de maner a manerului lateral in sens invers acelor de ceasornic pana cand orificiul de primire este suficient de deschis pentru a impinge
opritorul de addncime prin el.

b) Impingeti opritorul de adancime prin suportul de pe manerul lateral.

c) Tmpingeti opritorul de adancime suficient de mult incat capatul din fat3 al opritorului sé fie la aceeasi inéltime cu varful burghiului. De exemplu, dacd
doriti sa forati la 2 cm adancime, impingeti opritorul de adancime inapoi cu 2 cm (consultati scara de pe opritorul de adancime).

d) Strangeti partea de maner a manerului lateral.

OPERATIUNE

Comutarea ON/OFF

a) Apasati si mentineti apasat tragaciul ON/OFF pentru a porni scula electrica.

b) Eliberati tragaciul pentru a opri scula electrica.

c) Pentru a utiliza scula electricd in mod continuu, apasati si mentineti apasat tragaciul ON/OFF si apasati butonul de blocare. Eliberati tragaciul.
d) Pentru a elibera butonul de blocare, apasati din nou scurt declansatorul ON/OFF si eliberati-l din nou.
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W—
Reglarea vitezei de gaurire

Viteza de gaurire poate fi controlata in doud moduri.

a) Declansator ON/OFF: Cu cat apasati mai mult pe tragaciul ON/OFF, cu atat viteza de gdurire este mai mare. O apdsare usoarad pe tragaci determina o
vitezd redusa, in timp ce o apdsare mai puternica creste viteza.

b) Comutator de control al vitezei: Rotiti comutatorul in directia "-" pentru a reduce viteza sau in directia "+" pentru a creste viteza.

Selectarea modului de functionare

Utilizati comutatorul pentru gaurire/perforare cu ciocanul pentru a selecta modul de operare.

a) Pentru a gauri in lemn, metal si materiale plastice, rotiti comutatorul in pozitia [ T2 ].

b) Pentru giurirea cu impact in piatrd sau beton, rotiti comutatorul la setarea [ [F= .

Nota: Perforarea cu impact este adecvatd numai pentru gdurirea in ziddrie si beton. Toate celelalte materiale, cum ar fi lemnul, plasticul si gresia, vor fi
deteriorate.

Perforare inainte/inapoi
a) Apdsati comutatorul pentru a gduri de la dreapta la stanga.
b) Apasati comutatorul pentru a desface burghie blocate de la stanga la dreapta.

Nota la gaurire:

a) Pastrati intotdeauna libere si curate fantele de ventilatie ale sculei electrice. Nu le acoperiti in timpul utilizarii.

b) Atunci cand lucrati la piese mici, fixati-le bine in pozitie cu mijloace adecvate.

c) Marcati gaurile de gdurit in metal cu un perforator central pentru a preveni alunecarea burghiului.

d) Daca prindeti o bucata de lemn vechi sub piesa de prelucrat atunci cand gauriti in lemn, gaura de gdurire de pe spate nu va avea aschii.
e) Asigurati-vd intotdeauna ca unealta de gdurit se roteste suficient de repede, nu aplicati prea multa presiune asupra ei.

CURATARE $I INTRETINERE

Opriti scula electrica si deconectati-o de‘la sursa de alimentare inainte de a efectua orice lucrare de intretinere sau de curatare pentru a evita
riscul de electrocutare sau de pornire accidentala.

Tntretinerea corecti si regulat nu este importantaidoar pentruutilizarea . siguranta a acestei scule electrice, ci poate, de asemenea, si prelungeasci durata

de viatd a acesteia.

a) Curatati scula electrica cu o carpa umeda si putin sapun. Folositi perii pentru zonele greu accesibile.

b) Curatati orificiile de aerisire si suportul sculei dupa fiecare utilizare cu‘o carpa si oyperie.

c) Utilizati aer comprimat (max. 3 bar) pentru a indeparta praful incapatanat din zoneleiinaccesibile.

Nota: Nu utilizati agenti de curdtare sau solventi care ar putea deteriora partile din plasticiale/€chipamentului.

Reparatii si service

Aceasta unealta electricd nu contine piese care pot fi intretinute sau reparate de catre utilizator. Nu.incercati niciodata sa reparati singur scula electrica.
Contactati intotdeauna un specialist autorizat centru de service.

in cazul in care cablul de alimentare al sculei este uzat sau deteriorat, contactati'un centru de$ervice autorizat. Cablurile si fisele trebuie inlocuite numai de
catre personal autorizat pentru a evita deteriorarea sau vatamarea (soc electric).

DEPOZITARE SI TRANSPORT

a) Tnainte de a depozita unealta pentru perioade mai lungi de timp, curitati-o temeinic, asa cum esteidescris si l3sati<0 s& se usuce complet.
b) Depozitati scula electrica in ambalajul original.

c) Intotdeauna depozitati scula electrica in locuri uscate si bine ventilate, departe de accesul copiilor.

d) Opriti intotdeauna scula electricd inainte de a o transporta.

e) Transportati intotdeauna scula electricad cu ajutorul manerelor furnizate.

f) Protejati scula electrica de vibratii si de impact, in special atunci cand este transportata in vehicule.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzdtor. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!
n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a

acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
I  cturnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAEKTPLKA epyOAEia EXOUV KATAOKEUOOTEL UE AUOTNPA MPOTUTIOL TTOU €XEL BETEL N eTAUPELQ KAL CUVASOULV HE TAL EVPWTIAIKA TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Tat NAEKTPKA EpyaAEia TNG €TaUL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWwv yla epAcLteXvikn Xprion,12 pnvwv yla emayyeARaTiki Xprion Kat 6 pnvwv yla Tig pratapies. H oyl tng eyyunong ekwva and tnv
nuepopnvia ayopdg Tou mPoiovtog. AMOSELKTIKO TOU SIKALWHIATOG TNG YYUNONG AMOTEAEL TO TOPACTATIKO ayopdg Tou epyaleiou (amoSel§n ALaVIKAG 1) TLHOAOYLO). S€ KaLE TtepinmTtwaon n
eTalpeia ev KAAUTITEL TN OXETIKY Samdvn avTaAAAKTIKWY Kat Epyaciag edv Kot epdcov §€ cuvodeveTal amd avtiypado Tou MAPACTATIKOU QYOPAS. Z€ TIEPUTTWON TIOU N EMULOKEUN TIPEMEL
va ylveL oto service pag n Samavn petadopag (anod kat pog) Bapuvel €’ ohokAripou tov amootoléa. Ta epyaleia amooTEANOVTAL YL TNV ETILOKEVT TOUG 0TV €Tatpeia fj og e§ouaiodo-
TNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KA LEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd ou $pBeipovtat pucLtoAoyLKa arod Tt xpron Toug (kapBouvakia, KIAwSLo, SLAKOMTES, POPTLOTES , TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UMOOTEL {NKiEG artd TN Un CUMHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévw AUTAVTLKWY 1} €EapTNHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplg emPBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nAektpiki cUVSeon o€ tdon StapopeTikn amd Tnv avaypadOopevn oTnv IVaKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TAoNG TOU PEVATOG,.

9) BAGPBN ToU MPOKUTITEL OO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN i kakr Aettoupyia mou éxet tpokUPeL amd MANUUERn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiov pe xnpuikd , i PAGPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTtOCTEL TpoTtOTIOLOELG — AAAQYEG 1) €XOUV avVOLXTEL amd pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoloUvTaL yLo EVoLKioon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UAKOU. € epimtwon éAeuwpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel 1o Sikaiwpa avtkaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG EYyUNCNG TOU £pya-
Aglou. Avtikataotaon avtaAAAKTIKOU HE XPEWON ETUOKEUNG, KAAUTITETAL artd 1 xpovo eyyunon KaAng Aettoupyiag, pe mpoumdBeon tnv TPNCN Twv Opwv £yyunong. To avTOAAAKTIKA 1
Ta epyaleia Ta onoia aviikabiotavtal mapapévelY TNV KATOXN TNG ETALPELNG HOG. ‘ANNEG QIALTACELS, EKTOG AMO QUTEG TTOU avadEPOVTAL GE QUTO TO EVTUTIO £YyUNONG EMLOKEUNAG N
BAapwv nAektpikwyv epyateiwy, ev toxvouv. Fla tnv.yydnonautr LoxVeL To eEAAnvikd Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 moenths for.nen-professional use, 12 months for professional use and 6 months for batteries. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase documentiof the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase decument is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transpor-
tation (to and from) is entirely borne by the sender (client), The tools must beisent forrepair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables, switches, chargers, chokes etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions.of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate.
7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or material failure. ‘In.case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. Aft er all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance ‘with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti oned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 6 mois pour les batteries. La garantie
est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le
co(it des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére
et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer l'outil par un autre modéle correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'outil
ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della nostra
azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 6 mesi per le batterie. La garanzia & valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il
costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo
di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso
o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano rispettati
i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di
garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il'loro danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 6 muaj pér baterité. Garancia éshté
e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés se garancisééshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon
koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés tékérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésishtie mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé pun-
ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat; kabllot, ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguarné pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit té& mjetit.
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. /N& rast te&:mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancise, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanciveprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formeé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 6 meseci za baterije. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova
i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi
posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidadi, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That.way, we can guarantee quick
and smooth guarantee processing. Pleaseend us the appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately'we will be unable to accept appliances
that are not postpaid. The warranty does not cover parts that are subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty.claim, repert faults or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellenitech-
nischen Standards entworfen und sorgfélti g mit normalen, hochwerti gen
Mate-rialien hergestellt. Die Garanti ezeit betrdgt 24 Monate bei nicht=
professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quitt ung, Rechnung oder
Lieferschein Uberpriift werden kann. Wahrend dieser Garanti ezeit werden
alle Funkti onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung
beschriebenen sorgfilti gen Behan-dlung nachweislich auf Materialfehler
zuruickzufiihren sind, von unseren Kun-dendienstmitarbeitern behoben. Die
Garanti e besteht in der Form, dass defek-te Teile nach unserem Ermessen
kostenlos repariert oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte
Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch
einzelner Teile verlangern die Garanti ezeit nicht und fihren nicht zu einer
neuen Garanti ezeit fur das Gerat. Flur eventuell verbrauchte Er-satzteile
beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-ranti e
fur Schaden und Méngel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
liberméRige Gewaltanwendung, unsachgemiaRe Behandlung und Wartung ver-
ursacht  wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die
nicht in unserem Sorti ment enthalten sind. Bei Eingriff en in die Anderung
durch unbefugte Personen am Gerét erlischt die Garanti e. Schaden, die auf
unsachgemiRe Behandlung, Uber-lastung oder natiirliche Abnutzung
zurtickzuftihren sind, sind von der Garanti e ausgeschlossen. Schaden, die vom
Hersteller oder durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch
Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass
das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg und der Garanti e
zusammengebaut Ubergeben wird. Verwenden Sie fir einen Garanti
eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir eine
schnelle und reibungslose Garanti eabwicklung garanti eren. Bitt e schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufk leber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzepti eren.
Die Garanti e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natrlichen Verschlei
unter-liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler
melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich
bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par I'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des pieces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacter le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP
GARANTIA

Este aparato es un producto de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mas técnicas actuales yise hizo con cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad. El periodo'de garantia es de 24 meses para uso no profesional y
de 12'meses para uso profesional y comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse mediante el recibo,\la factura o la nota de entrega. Durante este
perfodo de garantia, todos los.errores funcionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso que se describen ennuestro manual de operacién, son verificables
debido a fallas materiales, seran coerregidos por nuestro personal de servicio
postventa. La'garantia adquiere la forma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciara ningtin periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT
GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifi che all’apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produtt ore
o da un difett o materiale verranno corre tti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'att rezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la'prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, uti lizzare solo’la confezione originale. In questo
modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione/della garanzia rapida e agevole.
Vi preghiamo di inviarci gli elett rodomesti'ci post-pagamento o richiedere un
adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in grado:diaccett are apparecchi che
non sono postpagati . La ga-ranzia non'copre parti soggett e a usura naturale.
Se si desidera presentare una richiesta di.intervento in garanzia, segnalare
guasti o ordinare pezzi di ricambio o accessori, contattare il centro assistenza:
soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO
GARANCIA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s potr=
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebicyje kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi normami awopatrne pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24_mesiacov ha neprofesionalne pouZitie a 12 mesiacov na profesiondine
pouzitie a zacina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
faktdrou alebordodacim listom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktorémnapriek starostlivej Uprave popisanej v nasom navode na bsluhu
su overitelné z dovodu materialnych nedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného servisu: Zaruka md, formu, Ze vadné casti budu opravené alebo
nahradené, perfektnymi‘dielmi bezplatne podla nidsho uvézenia. Nahradené
diely sa stand,nasimi‘vlastnostami. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov predizenie zaru¢nej lehoty fievedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezacina samostatnd
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich Casti spdsobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prisluSenstvom, ktoré nie st suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré si spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nadhradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na Casti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLUMUA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAM LOKYMEHT 3a focTaska. Mo Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHW TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcnoartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay mMaTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawwus cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU MAKU 3aMeHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTEe 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
co6CTBEHOCT. PeMOHTHUTE PaboTu UAKM MOAMAHATA HA OTAENHM YacTU HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH mepuoz 3a ypesaa. 3a pes3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
MocTaBeHu, HAMa A3 3amoyHe OTAe/NeH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO Ha NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpPaHe u
obcnyxeaHe. ToBa BaKM 1 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama OT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypeja OT Heymb/AHOMOLWLEeHU AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTo ce AbmKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO W3HOCBaHe, Ca M3K/YeHW OT rapaHuuaTa. LWetn, npuunHeHn ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha marépuana, lWe 6baat nonpaseHu 6es
3an/alaHe uype3 PemoHT MAM uYpe3( NpegoCTaBsHe) Ha pPe3epBHU yacTu.
Mpeanoctaska e obopyasaHeto da cel crlobABa M 4a Ce AOMbjAHW C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuus. 3a,. rapaHUMOHHA npeTeHuums
M3M0N3BaliTe Camo OpPWUrMHasHaTa OMaKoBKa. [10 TO3M HauuH Moxem [aa
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHuuuTe. Moss, usnparterte Hu
ypeauTe cief naallaHe Wau 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 3a CbikaseHue HAma
[a MOXKeMm Ja npuemame ypeam, KOWUTO He ca ¢ aboHameHT. MapaHuuATa He
MOKPUBA YaCTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTeCTBEHO U3HOCBaHe. AKO JKenaete da
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLuTe 33 HEU3NPABHOCTU MM Aa
ropbyaTe pesepsBHU YaCTV MM aKcecoapu, MO/A CBbPKETe ce C LeHTbpa 3a
noaspbiKKa: Moanexu Ha npomsHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTeNHO co ynoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOpPaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska uamn
3amMeHaTa Ha NoeAWHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/INKU FAapPaHTHUOT NepUos,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBatbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fa 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Nepuos 3a pesepBHUTE AeNOBWU LITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AOMNONHUTENIHUTE AEe/10BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjaTa. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurupaat 6ecnnaTHo co
nonpaska uiu co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara 4a
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeveHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe ucrnpaTeTe HU M anapaTtuTe NocT-neja uam nobapajte HanenHUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
lapaHuujaTa He ondaka AenosBu Kou ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere u
KuHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkTM UnnM Ja Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04ATOUM, BE MOAUME
KOHTaKTMpajTe ro MNOCTNPOAAXKHWUOT LUeHTap: Moe fa ce npomeHu 6e3
nperTxoAHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ez a készlilék mindségi‘termék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi mUszaki szabvanyoknak,“és gondosan, normal, j6 min&ségli anyagokkal
készilt. A jotallasi id6 nem, professzionalis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
hasznalat@setén 12 hénap, és a vasarlds napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamla vagy a kézbesitésiértesités igazolhat. A garanciaidg alatt minden
olyan funkcionalis hiba,/amely az tizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevdszol-
gélatunk javitja.JA garancia olyan‘formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitdsi munkak,vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym'jest.przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W. przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowaniad'W ten sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarangji. Przeslij nam urzadzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie bedziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie obejmujeczesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z hastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzegaisie mozliwosé zmian bez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale;
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj anapar je KBa/sMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPEHYTHUM
TEXHUYKMM  CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBa/sMTeTHe MmaTepwujane. fapaHTHW pok je 24 meceua lapaHTHU pok je 24
Mecela 3a HenpocuoHanHo Kopuwherwe n 12 meceum 3a npodecuoHanHy
ynoTpeby M _3anoyvtbe [JaHOM KyMoOBMHe, LWTO ce MoXe BepuduKoBaTh
ApUMatrbemM; GakTypom UanM OTNPeMHULOM. TOKOM OBOT rapaHTHOr NepuoAa,
cBe GYHKUMOHaNHE[peLLKe Koje ce, YNPKOC NaK/bMBOM NOCTyMNakby ON1caHoM y
HalwemynyTcTBY:3a yneTpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepuTH 360r MaTepujaiHux
HepocTaTaka, OTKAOHWhe, o4 CTpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
nobuja obavkipga heyce HeucnpaBHW [e/10BM MONPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
caBpuweHnM AeNosMma becnaarHo no Hawem Haxohery. 3amerbeHn 4enoBu
noctahe.Halle BAacHULWITBO. [lonpasuyM UM 3aMeHa nojeanHuUX aenosa Hehe
NPOAYKUTK rapaHTHW PoK jep Hehe pe3ynTrpaT HOBUM rapaHLUMjCKUM POKOM
3a anapat. Hehe nmouyeTy NnocebaH FapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
MOTY HanyHUTKU. He MOKeMO NpyKUTU rapaHumjy 3a owTehera u owtehera
ypehaja unm UxoBux AeN0Ba HACTaNUX NPEKOMEPHOM CUOM, HEMNPABUIHUM
TpeTMaHoOM U cepBucuparsem. OBofCe Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
yNyTCTBa 3@ YNOTPEOY M MHCTaNAUNOHMX WU Pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWMM acopTMMaHOM NpPou3BoAa. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja of ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANHO MakoBarbe. Ha Taj HauuMH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.








